
ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ

στο σχέδιο νόμου «Σύσταση Αρχηγείου Λιμενικού

Σώματος - Ελληνικής Ακτοφυλακής» και άλλες διατά-

ξεις

Προς τη Βουλή των Ελλήνων

Αναμφίβολα, η προστασία των πολιτών και η διαμόρ-

φωση και εξασφάλιση ενός περιβάλλοντος ομαλότητας

και ασφάλειας το οποίο θα επιτρέπει την ελεύθερη ανά-

πτυξη οποιασδήποτε μορφής νόμιμης κοινωνικής δρα-

στηριότητας και θα συμβάλλει αποφασιστικά στη βελτίω-

ση της ποιότητας ζωής αποτελεί βασική προτεραιότητα

κάθε σύγχρονου οργανωμένου Κράτους. Σύγχρονες α-

πειλές με διεθνείς προεκτάσεις, όπως το οργανωμένο έ-

γκλημα, η εμπορία ανθρώπων, το οικονομικό έγκλημα, η

διακίνηση ναρκωτικών, η τρομοκρατία, η παράνομη μετα-

νάστευση και η ρύπανση του περιβάλλοντος έχουν εξε-

λιχθεί ποσοτικά και ποιοτικά, έχουν υπερβεί τα συμβατι-

κά μέτρα και έχουν αναχθεί σε μείζονα ζητήματα κοινω-

νικής κριτικής και κρατικού προβληματισμού. 

Είναι φανερό, πλέον, πως οι ανάγκες προστασίας των

πολιτών και του κράτους, σε μια εποχή που η κοινωνική

συνοχή, οι ανθρώπινες αντοχές και η αποτελεσματικό-

τητα και η επάρκεια των θεσμικών κρατικών μηχανισμών

έναντι των κοινωνικών απαιτήσεων τελούν σε συνεχή

δοκιμασία και επιβάλλουν μια σύγχρονη, αντικειμενική

και σε κάποιες περιπτώσεις πέρα από τις συνήθεις συμ-

βατικές προσεγγίσεις, θεώρηση του ζητήματος της α-

σφάλειας. 

Είναι, επίσης, σαφές ότι τα νέα δεδομένα καθιστούν ε-

πιτακτική και για τη χώρα μας την αναζήτηση λύσεων και

την άμεση υλοποίηση πολιτικών και μέτρων που να καθι-

στούν δυνατή την άμεση και επαρκή ανταπόκριση της

Πολιτείας στις καθημερινές κοινωνικές ανάγκες και να

θωρακίζουν τις άμυνές μας απέναντι σε όλους αυτούς

τους κινδύνους που απειλούν το αίσθημα ασφαλείας των

πολιτών και ενάντια σε όσους αμφισβητούν την πρόθεση

και τις δυνατότητες μας να ανταποκριθούμε εξίσου καλά

με τις άλλες Ευρωπαϊκές ή αναπτυγμένες τρίτες χώρες

στο σημαντικό αυτό ζήτημα. 

Στο πλαίσιο αυτό και παρά το γεγονός ότι οι εγκλημα-

τολογικοί δείκτες στην Ελλάδα παραμένουν χαμηλοί,

συγκρινόμενοι με εκείνους άλλων Ευρωπαϊκών Κρατών,

είμαστε υποχρεωμένοι να ανταποκριθούμε στις απαιτή-

σεις των καιρών και να επιταχύνουμε τις διαδικασίες με-

τεξέλιξης και προσαρμογής του συστήματος ασφαλείας

και πολιτικής προστασίας της Χώρας μας στη νέα πραγ-

ματικότητα. 

Είναι αναγκαίο να προωθήσουμε τις κατάλληλες θε-

σμικές, οργανωτικές και λειτουργικές ρυθμίσεις, ώστε οι

αρμόδιοι για την εξασφάλιση της τάξης, της ασφάλειας

και της προστασίας των πολιτών φορείς της συντεταγ-

μένης Πολιτείας να ανταποκριθούν αποτελεσματικότερα

στο θεσμικό τους ρόλο και να πραγματώσουν στον επι-

θυμητό βαθμό τις προσδοκίες της ελληνικής κοινωνίας,

η οποία, σε μια εποχή που βιώνει τις συνέπειες μιας βα-

θειάς οικονομικής κρίσης, απαιτεί, ως αναγκαία προϋπό-

θεση διατήρησης της συνοχής της και βελτίωσης της α-

ναπτυξιακής της προοπτικής και της ποιότητας ζωής των

πολιτών, τη διαμόρφωση και εξασφάλιση ενός περιβάλ-

λοντος ηρεμίας και προστασίας. 

Είναι γεγονός ότι το ξεπέρασμα της οικονομικής κρί-

σης και ο στόχος για ευημερία δεν μπορούν να επιτευ-

χθούν χωρίς το θεμελιώδες για τη διασφάλιση της ποιό-

τητας ζωής των πολιτών και την κοινωνική συνοχή προα-

παιτούμενο της ασφάλειας. 

Σημειώνεται, στο σημείο, αυτό ότι τα ιδιαίτερα γεω-

μορφολογικά δεδομένα και ο χαρακτήρας της Ελλάδας

ως κατεξοχήν ναυτικής χώρας επιβάλλουν τη θεώρηση

του όρου «ασφάλεια» ως μια ευρύτερη έννοια, στο πλαί-

σιο της οποίας ο χερσαίος, εναέριος και θαλάσσιος χώ-

ρος νοούνται ως ενιαία ενότητα, εντός της οποίας η Πο-

λιτεία οφείλει να παρέχει συντονισμένα, αποτελεσματι-

κά και ισόρροπα το απαραίτητο επίπεδο προστασίας και

ασφάλειας, περιλαμβανομένης όπως είναι αυτονόητο

και της θεμελιώδους για τα οικονομικά πράγματα και βα-

σική σε ό,τι αφορά τις διεθνείς υποχρεώσεις της χώρας,

προστασίας των θαλασσίων μεταφορών.

΄Οπως είναι γνωστό η ευθύνη σε θέματα δημόσιας και

κρατικής ασφάλειας και πολιτικής προστασίας ανήκει

στο Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη, το οποίο συνε-

στήθει με το π.δ. 184/2009. Με τη ρύθμιση αυτή επιβε-

βαιώθηκε εμπράκτως η νέα αντίληψη και πρόθεση της

Πολιτείας να ενισχύσει τους κρατικούς μηχανισμούς

προστασίας και εξυπηρέτησης των πολιτών και του δη-

μοσίου συμφέροντος, μέσω της συγκρότησης ενός νέου

ανεξάρτητου Υπουργείου, το οποίο θα εξασφαλίζει την

ορθολογική, συνολική και κατά τρόπο ενιαίο θεώρηση, α-

ξιολόγηση και αντιμετώπιση των ζητημάτων που άπτο-

νται της αποστολής του. 

Επίσης, με διατάξεις του ιδίου π.δ. και του π.δ. 127/

2010 που επακολούθησε ανατέθηκαν στο Υπουργείο

Προστασίας του Πολίτη αστυνομικής φύσεως αρμοδιό-

τητες του πρώην Υπουργείου Ναυτιλίας, Αιγαίου και Νη-

σιωτικής Πολιτικής, με τη μεταφορά σε αυτό της Γενικής

Διεύθυνσης Ασφάλειας Ναυσιπλοΐας και του Λιμενικού

Σώματος και Υπηρεσιών του.

Βασικός στόχος των ρυθμίσεων αυτών ήταν η ενσωμά-

τωση σε έναν κεντρικό πολιτικό φορέα συναφών αρμο-

διοτήτων, δεδομένου ότι η διαχείριση σημαντικών ζητη-

μάτων ασφάλειας και περιβαλλοντικής προστασίας από

Σώματα και Υπηρεσίες με διαφορετική πολιτική ηγεσία,

κατεύθυνση και αντίληψη επιδρά οπωσδήποτε αρνητικά

σε ό,τι αφορά στον ενιαίο σχεδιασμό, το συντονισμό,

την αμεσότητα, την επιχειρησιακή δράση και γενικά

στην ποιότητα και την αποτελεσματικότητα του έργου

τους.

Οι προαναφερόμενες νομοθετικές παρεμβάσεις κατα-

δεικνύουν σαφέστατα τον προβληματισμό και την προ-

σπάθεια της Κυβέρνησης να καταλήξει στην πλέον πρό-

σφορη για το ευρύτερο κοινωνικό και δημόσιο συμφέρον

λύση. 

Ωστόσο, οι ρυθμίσεις αυτές δεν αντιμετωπίζουν απο-

τελεσματικά και στο σύνολό του τα ζητήματα της λιμενι-

κής αστυνομίας, της ασφάλειας ναυσιπλοΐας και της θα-

λάσσιας προστασίας, δεδομένου ότι το Λιμενικό Σώμα,

ως αρμόδιος για τα θέματα αυτά φορέας, εξακολουθεί

ουσιαστικά να διατηρεί την υφιστάμενη οργανωτική του

δομή.

Η ιδιόμορφη αυτή κατάσταση, με τις εγγενείς αδυνα-

μίες και την περιορισμένη προοπτική επιβάλλεται να δι-

ευθετηθεί. Είναι αναγκαία η διαμόρφωση ενός νέου, ορ-

θολογικού θεσμικού πλαισίου, με διαχρονική προοπτική

και ευρύτερο προσανατολισμό και ειδικότερα η συγκρό-

τηση στο Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη ενός νέου

σύγχρονου Σώματος, με διοικητική και λειτουργική αυτο-



τέλεια και μεγαλύτερες επιχειρησιακές δυνατότητες, ι-

κανού να ανταποκριθεί στις απαιτήσεις της αποστολής

του και να αποτελέσει παράγοντα τάξης, σταθερότητας

και ασφάλειας, ιδίως στους τομείς των θαλάσσιων μετα-

φορών και της θαλάσσιας περιβαλλοντικής προστασίας,

όχι μόνον για τη χώρα μας αλλά και για την ευρύτερη πε-

ριοχή της Μεσογείου. 

Είναι γεγονός ότι η γεωγραφική θέση της χώρας μας

προσδίδει σ΄αυτή έναν ιδιάζοντα και εξόχως σημαντικό

γεωστρατηγικό χαρακτήρα, καθώς αποτελεί την πύλη

της Ευρώπης προς την Ασιατική και Αφρικανική ήπειρο

και παράλληλα συνδέει, μέσω του Αιγαίου Πελάγους,

δύο ζωτικούς θαλάσσιους χώρους (Εύξεινο Πόντο και

Μεσόγειο Θάλασσα).

Επιπλέον, ο εξαιρετικά πλούσιος θαλάσσιος διαμελι-

σμός με την πληθώρα των νησιωτικών συμπλεγμάτων

καθιστούν τις παράκτιες περιοχές της χώρας μας ελκυ-

στικούς τόπους τουριστικού προορισμού και τις θάλασ-

σές μας βασικές αρτηρίες εμπορικών και επιβατικών με-

ταφορών. 

Η Ελλάδα ως κατεξοχήν ναυτική χώρα και ιδίως σήμε-

ρα που πλήττεται από τις συνέπειες μιας σφοδρής οικο-

νομικής κρίσης οφείλει να επενδύσει στους τομείς του

τουρισμού και της εμπορικής της ναυτιλίας, εξασφαλίζο-

ντας παράλληλα με τις άλλες προϋποθέσεις ανάπτυξης

και ισχυροποίησης της δυναμικής τους και το απαραίτη-

το περιβάλλον ασφάλειας. Ένα περιβάλλον ασφάλειας

και προστασίας το οποίο θα περιλαμβάνει όχι μόνον την

ασφάλεια των παράκτιων, νησιωτικών και θαλάσσιων πε-

ριοχών αλλά το σύνολο του χώρου στον οποίο ασκεί τα

κυριαρχικά της δικαιώματα η χώρα μας δεδομένου ότι

αυτό επιβάλλουν τόσο οι σύγχρονες διεθνείς αντιλήψεις

όσο και η ελληνική πραγματικότητα αναφορικά με το ζή-

τημα αυτό. 

Υπό τη συγκεκριμένη λοιπόν θεώρηση των πραγμάτων

και λαμβανομένων υπόψη της διεθνούς εμπειρίας και

των ιδιαιτεροτήτων και αναγκών της χώρας μας, κρίνε-

ται απαραίτητη η προσθήκη στη δομή του Υπουργείου

Προστασίας του Πολίτη του Λιμενικού Σώματος το οποίο

μετονομάζεται σε Λιμενικό Σώμα-Ελληνική Ακτοφυλακή.

Το υπό νέα ονομασία Σώμα θα ασκεί τις αρμοδιότητές

του και θα ολοκληρώσει το δομικό σχηματισμό του συ-

στήματος εσωτερικής ασφάλειας και πολιτικής προστα-

σίας, ώστε, εφεξής, υπό ενιαία πολιτική εποπτεία, συ-

ντονισμό και κατεύθυνση θα εκπληρώνει αποτελεσματι-

κότερα την αποστολή του και θα συμμετέχει ενεργά, ου-

σιαστικά και ισότιμα προς τα άλλα Σώματα Ασφαλείας

στην εκπλήρωση της αποστολής του Υπουργείου. Για

πρώτη φορά δε θεσπίζονται με ευθείες διατάξεις νόμου

πρωτογενείς αρμοδιότητες για το Λιμενικό Σώμα-Ελλη-

νική Ακτοφυλακή οι οποίες μέχρι πρότινος ανήκαν στο

πρώην Υπουργείο Εμπορικής Ναυτιλίας, Αιγαίου και Νη-

σιωτικής Πολιτικής και ασκούντο δια του Λιμενικού Σώ-

ματος. 

Τονίζεται ιδιαιτέρως, ότι με τις ρυθμίσεις αυτές δεν α-

παξιώνεται, δεν καταργείται, δεν εξαλείφεται η ιστορία

και το έργο του Λιμενικού Σώματος. Ενός Σώματος του

οποίου η ίδρυση και οργάνωση υπήρξε προϊόν έμπνευ-

σης και απόφασης του αειμνήστου Ελευθερίου Βενιζέ-

λου, ο οποίος στο πλαίσιο του μεγαλεπήβολου εθνικού

σχεδιασμού του διείδε την ανάγκη συγκρότησης και

προέβλεψε τη μεταγενέστερη συνεισφορά του Λιμενι-

κού Σώματος και το βαρύνοντα ρόλο που θα διαδραμάτι-

ζε τόσο σε εθνικό όσο και στο ευρύτερο βαλκανικό και

μεσογειακό περιβάλλον. Από το 1919, λοιπόν, για ενενή-

ντα και πλέον έτη από την ίδρυσή του με τον «βενιζελι-

κό» νόμο 1753/1919 το Λιμενικό Σώμα υπήρξε πάντοτε

φορέας παραγωγής ύψιστου εθνικού και κοινωνικού έρ-

γου, στήριξε τη ναυτική ιστορία της Ελλάδας, συνέβαλε

ουσιαστικά στην ανάδειξή της σε μια από τις κορυφαίες

εμπορικές ναυτικές δυνάμεις, εξασφάλισε την τάξη και

την ασφάλεια στις θαλάσσιες μεταφορές και τους λιμε-

νικούς χώρους και συμμετείχε ενεργά και ουσιαστικά

στην εθνική άμυνα της χώρας οσάκις χρειάστηκε.

Η μακρά αυτή και άκρως επιτυχής ιστορία του Λιμενι-

κού Σώματος καταδεικνύει ασφαλώς τη διαχρονικότητα

των ρυθμίσεων που καθόριζαν τη λειτουργία και τις αρ-

μοδιότητές του και επιβεβαιώνει την επαγγελματική ε-

πάρκεια, τον υπηρεσιακό ζήλο και σε πολλές περιπτώ-

σεις την αυταπάρνηση του προσωπικού που υπηρέτησε

και υπηρετεί στο Σώμα αυτό. ΄Ενα Σώμα που η ίδρυσή

του αποτέλεσε μια καινοτομία της εποχής, σε ό,τι αφορά

στη δομή και την οργάνωσή του και η ιστορική του δια-

δρομή επιβεβαιώνει αναμφίβολα την αντικειμενική άπο-

ψη ότι πρόκειται για μια από τις πλέον επιτυχημένες και

αποτελεσματικές δημόσιες Υπηρεσίες του Ελληνικού

Κράτους.

Η αντικειμενική αυτή διαπίστωση, όπως είναι αυτονόη-

το, δεν εξαντλείται στο ηθικό μόνο σκέλος της παραδο-

χής του έργου και της συνεισφοράς του Λιμενικού Σώ-

ματος μέχρι σήμερα, αλλά παράλληλα αναδεικνύει την

υποχρέωση της Πολιτείας να δημιουργήσει τις απαραί-

τητες προϋποθέσεις και συνθήκες που θα επιτρέψουν

στο Σώμα αυτό να συνεχίσει τη διαχρονική του διαδρομή

με την ίδια επιτυχία και αποτελεσματικότητα.

Η υποχρέωση αυτή εκπληρώνεται με το παρόν σχέδιο

νόμου, στις διατάξεις του οποίου αποτυπώνεται η βού-

ληση της Πολιτείας να δημιουργήσει και να υποστηρίξει

τις συνθήκες εκείνες που θα ενισχύσουν άμεσα και απο-

τελεσματικά τη δυναμική του Λιμενικού Σώματος και θα

διασφαλίσουν την προοπτική επαρκούς ανταπόκρισής

του στις νέες απαιτήσεις που διαμορφώνονται από τη

σύγχρονη εγχώρια και διεθνή κοινωνικοοικονομική

πραγματικότητα.

Με σεβασμό, λοιπόν, στην παράδοση και την ιστορία

του, επιχειρείται η αναβάθμιση και προσαρμογή στη σύγ-

χρονη πραγματικότητα και τις ανάγκες της χώρας ενός

καίριου κρατικού φορέα, ο οποίος με τη νέα δομή, προο-

πτικές και δυνατότητες, σε συνδυασμό με την αναμφι-

σβήτητη εμπειρία, ικανότητες και επιστημονική και τεχνι-

κή επαγγελματική κατάρτιση του έμψυχου δυναμικού

του Λιμενικού Σώματος, θα εξακολουθήσει να ασκεί τις

αποφασιστικής σημασίας αρμοδιότητές του στον παρά-

κτιο και θαλάσσιο εθνικό χώρο, ενώ, παράλληλα, θα δι-

ευρύνει και θα ισχυροποιήσει το ρόλο του στο διεθνές

περιβάλλον, καθώς με τις νέες ρυθμίσεις δίνεται ιδιαίτε-

ρη έμφαση στη συνεργασία με την Ευρωπαϊκή ΄Ενωση

και τρίτες χώρες.

Με τις ρυθμίσεις του υποβαλλόμενου σχεδίου νόμου: 

- Ορίζεται η αποστολή του μετονομαζόμενου Σώμα-

τος, προσδιορίζονται με σαφήνεια οι καθ’ ύλην και κατά

τόπον αρμοδιότητές του και καθορίζονται η δομή και η

οργάνωσή του, ώστε να ανταποκρίνεται αποτελεσματικά

στις απαιτήσεις εκπλήρωσης της αποστολής του. Σημει-

ώνεται ότι στο πλαίσιο του καθορισμού της δομής και

του χαρακτήρα του Σώματος λήφθηκε υπόψη και συνε-

2



κτιμήθηκε η διεθνής εμπειρία, όπως αυτή αποτυπώνεται

από τη λειτουργία αντιστοίχων Σωμάτων και Υπηρεσιών

σε χώρες όπως η Η.Π.Α., η Μεγάλη Βρετανία, η Γαλλία

και η Ιταλία. 

- Ορίζεται ως ο αρμόδιος φορέας της ελληνικής διοί-

κησης για την εφαρμογή του νόμου στο θαλάσσιο χώρο,

στα πλοία, στους λιμένες και στους χερσαίους χώρους

αυτών, καθώς και για την άσκηση του σημαντικού για τα

εθνικά πράγματα έργου της έρευνας και τις διάσωσης. 

- Θεσμοθετείται ο ρόλος της ως εξειδικευμένο όργανο

ελέγχου εφαρμογής των απαιτήσεων που διαμορφώνει

η Πολιτεία στο πλαίσιο των υποχρεώσεων της αναφορι-

κά με την ομαλή κυκλοφορία των πλοίων, για την ασφά-

λεια της ναυσιπλοΐας και την προστασία του θαλάσσιου

περιβάλλοντος. 

- Δίδεται ιδιαίτερη έμφαση στα θέματα διεθνούς συ-

νεργασίας του Λιμενικού Σώματος - Ελληνικής Ακτοφυ-

λακής, με την Ευρωπαϊκή Ένωση και τρίτες χώρες, ιδίως

της ευρύτερης περιοχής της Μεσογείου, προκειμένου να

ενισχυθεί η συνεργασία της με όργανα της Ευρωπαϊκής

Ένωσης και αντίστοιχους φορείς των χωρών αυτών, τό-

σο σε πληροφοριακό και ερευνητικό επίπεδο όσο και στο

πλαίσιο κοινών επιχειρησιακών δράσεων, ιδίως σε ζητή-

ματα προστασίας θαλασσίων συνόρων, καταπολέμησης

της θαλάσσιας ρύπανσης, προστασίας του παράκτιου και

θαλάσσιου περιβάλλοντος, δίωξης του οργανωμένου ε-

γκλήματος και αντιμετώπισης της παράνομης μετανά-

στευσης. 

- Ειδικότερα, με τις επιμέρους διατάξεις του προτεινό-

μενου σχεδίου νόμου: 

Με το άρθρο 1 μετονομάζεται το Λιμενικό Σώμα σε Λι-

μενικό Σώμα- Ελληνική Ακτοφυλακή και καθορίζεται η ε-

πίσημη Διεθνής ονομασία του ως Hellenic Coast Guard

στο εξωτερικό.

Με το άρθρο 2 καθορίζεται η αποστολή του Λιμενικού

Σώματος- Ελληνικής Ακτοφυλακής, προσδιορίζονται βα-

σικές σχετικές με αυτήν έννοιες και ρυθμίζεται το ζήτη-

μα της συνεργασίας με άλλες Αρχές, Υπηρεσίες και Φο-

ρείς της Χώρας μας και του εξωτερικού, καθώς και η

συμμετοχή και συνδρομή της στην αντιμετώπιση εκτά-

κτων αναγκών και στην εθνική άμυνα της Χώρας. Ειδικό-

τερα, στο πλαίσιο της αποστολής της περιλαμβάνονται,

ιδίως, η δίωξη του εγκλήματος και η προστασία των ατο-

μικών και συλλογικών δικαιωμάτων των πολιτών, η δια-

φύλαξη των θαλασσίων συνόρων της χώρας, ο έλεγχος

εφαρμογής των όρων ασφαλούς ναυσιπλοΐας, η προ-

στασία του θαλάσσιου περιβάλλοντος, σε εθνικό και διε-

θνές επίπεδο, η προστασία της ανθρώπινης ζωής και πε-

ριουσίας στο θαλάσσιο χώρο ευθύνης της χώρας και η ε-

ξασφάλιση της ομαλούς λειτουργίας των εμπορικών

πλοίων.

Η αποστολή του Λιμενικού Σώματος- Ελληνικής Ακτο-

φυλακής είναι στενά συνδεδεμένη με άσκηση δημόσιας

εξουσίας, που έχει ως αντικείμενο, αφ’ ενός μεν τη προ-

στασία των θεσμών και της έννομης τάξης στη θάλασσα

αφ’ ετέρου η εξουσία της επεκτείνεται επί παντός υπό

ελληνική σημαία πλοίου όπου κι αν αυτό βρίσκεται, στα

υπό ξένη σημαία πλοία εφόσον διαπλέουν ελληνικά χω-

ρικά ύδατα ή βρίσκονται εντός των ελληνικών λιμένων,

καθώς βεβαίως και όλους τους ελληνικούς λιμένες και ε-

γκαταστάσεις αυτών, καθώς και σε εγκαταστάσεις ναυτι-

κού ενδιαφέροντος (π.χ. ναυπηγεία κλπ.). Η υιοθέτηση

κρατικής δομής κατάλληλης να ανταποκρίνεται άμεσα

και αποτελεσματικά σε θέματα ελέγχου εφαρμογής της

διεθνούς νομοθεσίας και να επωμίζεται τον τριπλό της

ρόλο ως: χώρας σημαίας, χώρας λιμένα και παράκτιου

Κράτους ( Flag State, Port State & Coastal State), αποτε-

λεί την λυδία λίθο κρίσης του εγχειρήματος καθορισμού

του ρόλου και της αποστολής της Ελληνικής Ακτοφυλα-

κής, σε συνδυασμό και με τα αστυνομικά της καθήκοντα.

Με το άρθρο 3 καθορίζεται η τοπική αρμοδιότητα του

Λιμενικού Σώματος- Ελληνικής Ακτοφυλακής, η οποία

περιλαμβάνει τον θαλάσσιο χώρο, τους λιμένες και τη

χερσαία ζώνη αυτών, τα πλοία και τα πάσης φύσεως

πλωτά ναυπηγήματα, όπως οι έννοιες αυτών καθορίζο-

νται στις ισχύουσες διατάξεις, καθώς και τους λοιπούς

χερσαίους, παράκτιους και θαλάσσιους χώρους όπως ο-

ροθετούνται από ειδικές διατάξεις.      

Στο άρθρο 4 προσδιορίζεται ο χαρακτήρας του Λιμενι-

κού Σώματος- Ελληνικής Ακτοφυλακής, καθορίζονται οι

βασικοί άξονες εξοπλισμού και συμμετοχής της στα Ευ-

ρωπαϊκά και διεθνή όργανα, Οργανισμούς και Φορείς και

ρυθμίζονται ουσιώδη ζητήματα αναφορικά με τον τρόπο

λειτουργίας και τον εξοπλισμό του στρατιωτικού προσω-

πικού του Σώματος στο πλαίσιο εκπλήρωσης της απο-

στολής του.

Ειδικότερα, ορίζεται ότι το Λιμενικό Σώμα- Ελληνική

Ακτοφυλακή αποτελεί ένοπλο Σώμα ασφαλείας, στρα-

τιωτικώς οργανωμένο, λειτουργεί με τους οργανικούς

και ασφαλιστικούς νόμους που ισχύουν στο Λιμενικό

Σώμα, εφοδιάζεται με τα αναγκαία μέσα και εξοπλισμό,

χρησιμοποιεί επιστημονικές και τεχνικές μεθόδους διε-

ρεύνησης των εγκλημάτων, συνεργάζεται με αντίστοι-

χες Αρχές, Υπηρεσίες και Φορείς του εσωτερικού ή άλ-

λων χωρών και συμμετέχει στα όργανα της Ευρωπαϊκής

΄Ενωσης ή Διεθνών Οργανισμών και Φορέων στο πλαί-

σιο της αποστολής της.

Τα επιχειρησιακά μέσα του Λιμενικού Σώματος- Ελλη-

νικής Ακτοφυλακής, ουσιαστικά αποτελούν στρατιωτικά

συντεταγμένο σχηματισμό και επιχειρούν όχι μόνον ε-

ντός χωρικών υδάτων αλλά και σε διεθνείς αποστολές

και ύδατα, σύμφωνα με τις ισχύουσες διατάξεις και τις

διεθνείς συμβάσεις, ενώ μεταξύ άλλων, συμμετέχουν

στην πολεμική και επιχειρησιακή σχεδίαση των Ενόπλων

Δυνάμεων.

Το ένστολο προσωπικό του Λιμενικού Σώματος- Ελλη-

νικής Ακτοφυλακής έχει την ιδιότητα του στρατιωτικού,

σύμφωνα με τον Στρατιωτικό Ποινικό Κώδικα και τις λοι-

πές ισχύουσες συναφείς διατάξεις και φέρει κατά την ά-

σκηση των καθηκόντων του κατάλληλο οπλισμό, εφόδια

και μέσα, για τη χρήση των οποίων υπόκειται σε κατάλ-

ληλη εκπαίδευση.

Επισημαίνεται, ιδιαιτέρως, ότι το στρατιωτικό προσω-

πικό του Λιμενικού Σώματος- Ελληνικής Ακτοφυλακής,

προκειμένου να ανταποκρίνεται στην εκπλήρωση της α-

ποστολής του τελεί σε διαρκή ετοιμότητα και θεωρείται

ότι βρίσκεται σε διατεταγμένη υπηρεσία σε κάθε περί-

πτωση που καθίσταται αναγκαία η παρέμβασή του.

Με το άρθρο 5 καθορίζεται η γενική διάρθρωση του Λι-

μενικού Σώματος- Ελληνικής Ακτοφυλακής σε Κεντρικές

και Περιφερειακές Υπηρεσίες.

Επίσης, προβλέπεται η λειτουργία στο Αρχηγείο του

Λιμενικού Σώματος- Ελληνικής Ακτοφυλακής του Ενιαί-

ου Κέντρου Συντονισμού, ΄Ερευνας και Διάσωσης

(Ε.Κ.Σ.Ε.Δ.) και του Κέντρου Επιχειρήσεων (Κ.ΕΠΙΧ.), τα

οποία υπάγονται απευθείας στον Αρχηγό του Λιμενικού

Σώματος - Ελληνικής Ακτοφυλακής και υποστηρίζονται

διοικητικά και λειτουργικά από τους καθ’ ύλην αρμόδιους
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Κλάδους. Ρυθμίζεται επίσης η υπαγωγή αυτών στα ανώ-

τατα ιεραρχικά όργανα του Σώματος, καθώς και η επο-

πτεία και ο έλεγχος τους.

Τέλος, καθορίζονται ως Περιφερειακές Υπηρεσίες,

του Σώματος oι Περιφερειακές Διοικήσεις του Λιμενικού

Σώματος - Ελληνικής Ακτοφυλακής και οι υπαγόμενες σ’

αυτές Υπηρεσίες, καθώς και οι έδρες των Ναυτιλιακών

Ακολούθων.

Με το άρθρο 6 συνιστάται Αρχηγείο Λιμενικού Σώμα-

τος - Ελληνικής Ακτοφυλακής, ως ανώτατη επιτελική Υ-

πηρεσία, με την οποία ο Αρχηγός ασκεί τη διοίκηση του

Σώματος και καθορίζεται η ιεραρχική του σχέση με τις

λοιπές κεντρικές και περιφερειακές Υπηρεσίες του Σώ-

ματος.

Με την απολύτως αναγκαία αυτή ρύθμιση εξασφαλίζε-

ται η αυτόνομη επιχειρησιακή δράση Λιμενικού Σώματος

- Ελληνικής Ακτοφυλακής, δεδομένου ότι ο χαρακτήρας

της ως ένοπλου στρατιωτικού Σώματος και η ιδιαιτερό-

τητα και η «ευαισθησία» της αποστολής της επιβάλλουν

υψηλά επίπεδα συνοχής, ενιαία κατεύθυνση και συνεχή

εποπτεία συντονισμό και έλεγχο, προϋποθέσεις οι οποί-

ες, όπως και η διεθνής εμπειρία επιβεβαιώνει, εξασφαλί-

ζονται μόνον με τη συγκρότηση ενός κεντρικού επιτελι-

κού οργάνου και την άμεση και ανεξάρτητη φυσική διοι-

κητική εποπτεία των Υπηρεσιών και του προσωπικού. Με

τη ρύθμιση αυτή γίνονται απολύτως διακριτοί, προς όφε-

λος του ευρύτερου κοινωνικού και δημόσιου συμφέρο-

ντος, οι ρόλοι της πολιτικής και της στρατιωτικής ηγε-

σίας του Σώματος.

Με το άρθρο 7 ρυθμίζεται το θέμα της εσωτερικής

διάρθρωσης του Αρχηγείου Λιμενικού Σώματος - Ελληνι-

κής Ακτοφυλακής σε Κλάδους και Διευθύνσεις και παρέ-

χεται η εξουσιοδότηση καθορισμού των αρμοδιοτήτων

τους με την έκδοση σχετικού π. δ/τος. 

Συνοπτικά, προβλέπεται η σύσταση έξι (6) Κλάδων, με

τέσσερις(4), πέντε (5), τέσσερις (4), πέντε (5), τρεις (3)

και πέντε (5) Διευθύνσεις αντίστοιχα.

Με το άρθρο 8 θεσπίζεται Συμβούλιο Επιτελικού Σχε-

διασμού και Διαχείρισης Κρίσεων, καθορίζονται η σύνθε-

ση και οι αρμοδιότητές του και ρυθμίζονται ειδικότερα

βασικά ζητήματα λειτουργίας του.

Με τις ρυθμίσεις του άρθρου αυτού εξασφαλίζεται η α-

μεσότητα αντίδρασης και η αποτελεσματικότητα στο

χειρισμό κρίσιμων και ιδιαιτέρως σοβαρών οργανωτικών,

λειτουργικών ή άλλων ζητημάτων για τα οποία απαιτεί-

ται η λήψη αποφάσεων και η παροχή κατευθύνσεων σε

ανώτατο ιεραρχικό επίπεδο Λιμενικού Σώματος - Ελληνι-

κής Ακτοφυλακής. 

Με το άρθρο 9 προβλέπεται η υπαγωγή των υφιστάμε-

νων, βάσει των διατάξεων του ν. 3079/2002, οργανικών

θέσεων του στρατιωτικού προσωπικού του Λιμενικού

Σώματος στο Λιμενικό Σώμα-Ελληνική Ακτοφυλακή, κα-

τά βαθμό, θέση και ειδικότητα. Είναι προφανές ότι με τη

στελέχωση του νέου Σώματος με προσωπικό του Λιμενι-

κού Σώματος εξασφαλίζεται η αξιοποίηση της τεχνικής

και επιστημονικής επάρκειας έμπειρων στελεχών, τα ο-

ποία απαλλαγμένα από αμιγώς διοικητικού χαρακτήρα

αρμοδιότητες θα είναι σε θέση να ανταποκριθούν αποτε-

λεσματικότερα στην εκπλήρωση της αποστολής τους.

Περαιτέρω παρέχεται η δυνατότητα, να ενισχύονται συ-

γκεκριμένες Διευθύνσεις και Υπηρεσίες του Υπουργείου

Θαλασσίων Υποθέσεων, Νήσων και Αλιείας (όπου προ-

βλέπεται η στελέχωση με στρατιωτικό προσωπικό σύμ-

φωνα με τον κανονισμό 65 περί κατανομής οργανικών

θέσεων προσωπικού Λ.Σ.), με στρατιωτικό προσωπικό

του Λιμενικού Σώματος - Ελληνικής Ακτοφυλακής, προ-

κειμένου να εξασφαλιστεί η ομαλή μετάβαση στο νέο

καθεστώς. Η ενίσχυση αυτή υλοποιείται με το καθεστώς

των αποσπάσεων κατά παρέκκλιση των ήδη ισχυουσών

χρονικών περιορισμών, που δεν μπορεί να υπερβαίνει τη

διετία.

Με το άρθρο 10 προβλέπονται οι βαθμοί Λιμενικού Σώ-

ματος - Ελληνικής Ακτοφυλακής σε επίπεδο Αξιωματι-

κών και συνδυάζονται με τις υπάρχουσες θέσεις εργα-

σίας σε επίπεδο άσκησης εξουσίας. Για πρώτη φορά θε-

σμοθετείται η θέση του Επιτελάρχη, ως γενικού συντονι-

στή όλων των Κλάδων, αντικαθιστώντας την θέση του β΄

Υπαρχηγού, προκειμένου να επιτευχθεί πληρέστερος

συντονισμός όλων των Υπηρεσιών, ως κάθετη μορφή δι-

οίκησης.

Με το άρθρο 11 ρυθμίζονται θέματα προϋπολογισμού

του Λιμενικού Σώματος - Ελληνικής Ακτοφυλακής, μέσω

του ειδικού προς τούτο Φορέα «Λιμενικού Σώματος - Ελ-

ληνικής Ακτοφυλακής» και καθορίζονται οι δαπάνες για

τις οποίες εγκρίνονται σχετικές πιστώσεις. Περαιτέρω,

παρέχεται η δυνατότητα εγγραφής στον προϋπολογισμό

πρόσθετων δαπανών που είναι αναγκαίες για την εύρυθ-

μη λειτουργία των Υπηρεσιών του Σώματος.

Με το άρθρο 12 προβλέπονται οι φορείς ασφάλισης

που θα κατατάσσεται εφεξής στο Λιμενικό Σώμα-Ελληνι-

κή Ακτοφυλακή βάσει των εκάστοτε ισχυουσών περί

προσλήψεων και κατατάξεων διατάξεων. 

Με το άρθρο 13 προβλέπεται η εξαίρεση από τις γενι-

κές διατάξεις περί προμηθειών των προμηθειών που α-

φορούν σε επισκευές και συντήρηση των επιχειρησια-

κών μέσων και συστημάτων του Λιμενικού Σώματος - Ελ-

ληνικής Ακτοφυλακής, τα οποία λόγω της ιδιαιτερότη-

τας και τις πολυπλοκότητάς τους δεν είναι εύκολο να ε-

πισκευάζονται και να συντηρούνται με τις χρονοβόρες

διαδικασίες των μαζικών προμηθειών, με αποτέλεσμα να

παραμένουν αδρανή για μεγάλα χρονικά διαστήματα, με

δυσμενείς συνέπειες στη λειτουργία, την επιχειρησιακή

ικανότητα και την εκπλήρωση της αποστολής των Υπη-

ρεσιών του Σώματος. 

Με το άρθρο 14 παρέχεται η εξουσιοδότηση στον Υ-

πουργό Προστασίας του Πολίτη να ρυθμίζει με Προεδρι-

κά Διατάγματα ζητήματα σχετικά με την οργάνωση, τη

λειτουργία και τις αρμοδιότητες των Υπηρεσιών του Λι-

μενικού Σώματος - Ελληνικής Ακτοφυλακής, τις οργανι-

κές θέσεις του προσωπικού της, καθώς και το σύνολο

των συναφών με την πρόσληψή του ουσιαστικών και τυ-

πικών προϋποθέσεων. 

Επίσης, παρέχεται η εξουσιοδότηση καθορισμού των

τυπικών και ουσιαστικών προσόντων του προσωπικού

του Λιμενικού Σώματος - Ελληνικής Ακτοφυλακής και

ρύθμισης θεμάτων ιεραρχίας, κρίσεων, προαγωγών, α-

δειών, χρόνου εργασίας, πειθαρχικού ελέγχου του προ-

σωπικού αυτού και κάθε άλλο συναφές θέμα. 

Με το άρθρο 15 συμπληρώνονται οι διατάξεις του Ορ-

γανισμού του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη, για

λόγους νομοτεχνικής αρτιότητας και εντάσσεται στην

οργανωτική του δομή το Λιμενικό Σώμα-Ελληνική Ακτο-

φυλακή. 

Με το άρθρο 16 ανακαθορίζονται κατά τροποποίηση

των ισχυουσών διατάξεων του ν. 3079/2002 η διαδικασία

πρόσληψης των Λιμενοφυλάκων και Αρχικελευστών με

σύστημα μορίων και ρυθμίζονται τα ειδικά τυπικά προς

προαγωγή προσόντα των Αντιναυάρχων και Αρχιπλοιάρ-
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χων Λ.Σ. που αφορούν τον ελάχιστο χρόνο παραμονής

στο βαθμό προκειμένου να τύχουν περαιτέρω προαγω-

γής. 

Επιπλέον επανακαθορίζονται τα ειδικά τυπικά προς

προαγωγής προσόντα των Υπαξιωματικών και Ανθυπα-

σπιστών Λ.Σ. που έχουν εξέλθει από τη Σχολή Δοκίμων

Υπαξιωματικών του Λ.Σ. πριν την 26.3.2009 ημερομηνία

δημοσίευσης του π.δ. 33/2009 και σχετίζονται τα προσό-

ντα αυτά με τον ελάχιστο χρόνο παραμονής σε ορισμέ-

νες επιχειρησιακού χαρακτήρα υπηρεσίες του Λιμενικού

Σώματος – Ελληνικής Ακτοφυλακής καθώς και τα τυπικά

προσόντα για προαγωγή στο βαθμό του πλωτάρχη. 

Επίσης ρυθμίζονται θέματα προαγωγών των Υποναυ-

άρχων και Αρχιπλοιάρχων στους βαθμούς του Αντιναυ-

άρχου ( Υπαρχηγού και Επιτελάρχη) καθώς και βαθμολο-

γικής εξέλιξης Αρχικελευστών, ώστε να αποκατασταθεί

η αδικία που προβλέπει διαφορετική εξέλιξη ανάλογα με

τον τίτλο σπουδών που χρησιμοποιήθηκε κατά την εισα-

γωγή τους. 

Επιπλέον τίθεται διάταξη που παρέχει ευχέρεια στα

στελέχη του Λιμενικού Σώματος για επιλογή της υγειο-

νομικής περίθαλψης τους και στον Ιδιωτικό τομέα με τις

ίδιες προϋποθέσεις που ισχύουν και στο Δημόσιο, χωρίς

να δημιουργείται επιβάρυνση στους ασφαλιστικούς φο-

ρείς. Τέλος στο ίδιο άρθρο θεσπίζεται για την εξυπηρέ-

τηση του υπηρεσιακού συμφέροντος νέα ειδικότητα νο-

μικών Αξιωματικών.

Με το άρθρο 17 επεκτείνεται για λόγους ίσης μεταχεί-

ρισης η εφαρμογή των διατάξεων της παραγράφου 2 του

άρθρου 59 του Κ.Π.Λ.Σ., που ισχύει σήμερα ως ειδικό τυ-

πικό προσόν προαγωγής για τους Υπαξιωματικούς Λ.Σ.

προερχόμενους εκ της Σχολής Δοκίμων Υπαξιωματικών

Λ.Σ. (Σ.Δ.Υ.Λ.Σ.) και είναι πτυχιούχοι Ιδρυμάτων Ανωτά-

της Εκπαίδευσης (Α.Ε.Ι.) και στους εξομοιούμενους με

αυτούς πτυχιούχους Ιδρύματος Ανώτατης Εκπαίδευσης

Τεχνολογικού Τομέα ή Κέντρου Ανώτερης Τεχνολογικής

Εκπαίδευσης (Κ.Α.Τ.Ε.Ε.) ή Τεχνολογικού Εκπαιδευτι-

κού Ιδρύματος (Τ.Ε.Ι.). 

Με το άρθρο 18 προβλέπεται ενίσχυση των ασφαλιστι-

κών φορέων του προσωπικού του Λιμενικού Σώματος

(Μετοχικό Ταμείο Ναυτικού – Ειδικός Λογαριασμός Αλ-

ληλοβοήθειας Ναυτικού – Ειδικός Κλάδος Οικονομικής

Ενίσχυσης Μερισματούχων Ναυτικού), με έσοδα που

προέρχονται από τον Οίκο Ναύτου, για τις υπηρεσίες

που προσφέρει το προσωπικό του Λιμενικού Σώματος

προς τους ασφαλισμένους του Οίκου Ναύτου στα 87 πα-

ραρτήματά του στην επαρχία και τα 17 περιφερειακά

γραφεία του. Επίσης με άλλη διάταξη προβλέπεται η α-

πόδοση εφεξής στον Ειδικό Λογαριασμό Αλληλοβοήθει-

ας Ναυτικού του Μετοχικού Ταμείου Ναυτικού του ποσο-

στού 3% επί των εισπράξεων των δικαιωμάτων πλοήγη-

σης που είχε θεσπισθεί υπέρ του ΕΚΟΕΜΝ του Μ.Τ.Ν. με

υπουργική απόφαση κατ΄ εξουσιοδότηση του άρθρου 56

του ν. 2935/2001.

Με το άρθρο 19 προβλέπεται η παροχή υπηρεσιών ε-

λέγχου αποστολών λήψης και διανομής δορυφορικών

σημάτων κινδύνου, από το Λιμενικό Σώμα και την Πολε-

μική Αεροπορία, μέσω του Κέντρου Ελέγχου Αποστο-

λών λήψης και διανομής δορυφορικών σημάτων κινδύ-

νου με στόχο την υποβοήθηση του έργου έρευνας και

διάσωσης και την αναβάθμιση της συνεργασίας των ε-

μπλεκομένων υπηρεσιών και φορέων. 

Επίσης, προβλέπεται η έκδοση κοινής απόφασης των

Υπουργών Εθνικής Άμυνας και Προστασίας του Πολίτη

για την ρύθμιση θεμάτων Οργάνωσης και Λειτουργίας

του Κέντρου ώστε να ανταποκρίνεται στο περιεχόμενο

των εγχειριδίων και των οδηγιών διεθνών οργανισμών,

αρμόδιων για την λήψη και διαχείριση συναγερμών κιν-

δύνου ραδιοφάρων και ένδειξης θέσης κινδύνου με τη

χρήση επίγειων και δορυφορικών συστημάτων. 

Με το άρθρο 20 επιχειρείται ο εναρμονισμός της ισχύ-

ουσας νομοθεσίας με τον Κανονισμό 3577/92/ΕΚ (Θα-

λάσσιες Ενδομεταφορές – Cabotage) που αφορά στην ε-

φαρμογή της αρχής της ελευθερίας στην παροχή υπηρε-

σίων θαλασσίων ενδομεταφορών στο εσωτερικό των

Κρατών-Μελών (Αριθμός παράβασης 2003/5279) προκει-

μένου να υπάρξει η οριστική παύση της προδικαστικής

διαδικασίας ή η παραίτηση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής

κατά τη διαδικασία της εκδίκασης της υπόθεσης στο

ΔΕΚ. Για το λόγο αυτό τροποποιείται η σχετική διάταξη

του νόμου ώστε η διαδικασία της αποδοχής των δηλώσε-

ων δρομολόγησης να αντικατασταθεί από ένα σύστημα

ανακοίνωσης της δήλωσης δρομολόγησης του πλοίου

μαζί με τα δηλωθέντα προγράμματα εκτέλεσης δρομο-

λογίων, χωρίς να θίγεται η υποχρέωση του πλοιοκτήτη

που αφορά την εκτέλεση των δρομολογίων του πλοίου.

Επίσης προς συμμόρφωση με το άρθρο 17 της Οδηγίας

2001/25/ΕΚ για το ελάχιστο επίπεδο εκπαίδευσης των

ναυτικών τροποποιείται η σχετική διάταξη του νόμου ώ-

στε το πιστοποιητικό ελληνομάθειας να απαιτείται μόνο

από το προσωπικό εκείνο τα καθήκοντα του οποίου σχε-

τίζονται με θέματα ασφάλειας, όπως για την καθοδήγη-

ση και την παροχή βοήθειας προς τους επιβάτες στην

περίπτωση κινδύνου.

Με το άρθρο 21 ρυθμίζονται θέματα υπηρεσιακού συμ-

βουλίου πολιτικών υπαλλήλων του Υπουργείου Θαλασ-

σίων Υποθέσεων, Νήσων και Αλιείας ενώ με το άρθρο 22

ρυθμίζονται θέματα που αφορούν την απονομή απο-

στρατευτικού τιμητικού βαθμού στους διατελέσαντες

Αρχηγούς του Λιμενικού Σώματος, τη σύσταση οργανι-

κών θέσεων ειδικότητας Νομικών στο Λιμενικό Σώμα-

Ελληνική Ακτοφυλακή με ισάριθμη μείωση των οργανι-

κών θέσεων Αξιωματικών γενικών καθηκόντων και θέμα-

τα νοσηλείας του προσωπικού του λιμενικού Σώματος -

Ελληνικής Ακτοφυλακής. Επίσης στο άρθρο 22 διαλαμ-

βάνεται ερμηνευτική διάταξη του άρθρου 2 του ν.

2881/2011 για εκποίηση ναυαγίων και επικίνδυνων και ε-

πιβλαβών πλοίων. 

Με το άρθρο 23 προβλέπονται σειρά μεταβατικών δια-

τάξεων, οι οποίες είναι αναγκαίες για την αποσαφήνιση

ζητημάτων που μπορεί λόγω της μετονομασίας και νέας

οργανωτικής δομής από το Λιμενικό Σώμα στο Λιμενικό

Σώμα-Ελληνική Ακτοφυλακή να προκύψουν τόσο στο

αρχικό στάδιο μετάβασης στο νέο σχήμα όσο και μετα-

γενέστερα. 

Ειδικότερα προβλέπεται και επιβεβαιώνεται ότι δεν θί-

γονται θέματα ασφάλισης του προσωπικού του Λιμενι-

κού Σώματος - Ελληνικής Ακτοφυλακής που ήδη υπηρε-

τεί στο Λιμενικό Σώμα και ρητά ορίζεται ότι το προσωπι-

κό αυτό εξακολουθεί να ασφαλίζεται στους φορείς α-

σφάλισης στους οποίους ασφαλιζόταν πριν από την με-

τονομασία. 

Επίσης, με ρύθμιση που προβλέπεται στο άρθρο 24 ο-

ρίζεται ότι οι πόροι που προβλέπονται από την ισχύουσα

νομοθεσία για τους κύριους και επικουρικούς φορείς α-

σφάλισης του προσωπικού της προηγουμένης παραγρά-

φου διατηρούνται. Με αυτήν την πρόβλεψη κατοχυρώ-

νονται οριστικά και αμετάκλητα όλα τα ασφαλιστικά δι-
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καιώματα του προσωπικού του Λιμενικού Σώματος - Ελ-

ληνικής Ακτοφυλακής, καθώς επίσης και το καθεστώς

εισροής πόρων προς τα Ταμεία, τόσο τα κύρια, όσο και

τα επικουρικά.

Στο ίδιο άρθρο 23 αποσαφηνίζεται πλήρως το ότι οι

Περιφερειακές Υπηρεσίας του Λιμενικού Σώματος - Ελ-

ληνικής Ακτοφυλακής υποχρεούνται να ασκούν βάσει

των εγκυκλίων διαταγών και οδηγιών τις αρμοδιότητες

άλλων Υπουργείων που ανατίθεται σε αυτές δια του Αρ-

χηγείου του Λιμενικού Σώματος - Ελληνικής Ακτοφυλα-

κής ενώ με κοινή απόφαση του Υπουργού Προστασίας

του Πολίτη και του καθ΄ ύλην αρμόδιου Υπουργού καθο-

ρίζονται οι αρμοδιότητες αυτές και ο τρόπος άσκησής

τους. Με αυτόν τον τρόπο επιτυγχάνεται η αποτελεσμα-

τική και απρόσκοπτη εφαρμογή των εκδιδόμενων διατα-

γών-εγκυκλίων από τις Περιφερειακές Αρχές οι οποίες

ανήκουν στον διοικητικό ιστό του Αρχηγείου Λιμενικού

Σώματος - Ελληνικής Ακτοφυλακής ως εκτελεστικοί φο-

ρείς Δημόσιας εξουσίας.

Με τα άρθρα 24 και 25 προβλέπονται αντίστοιχα οι

διατηρούμενες διατάξεις και η εφαρμογή των διατάξεων

του παρόντος νόμου που αρχίζει με τη δημοσίευσή του

στην εφημερίδα της κυβερνήσεως. 

Σημειώνεται ότι με τις διατάξεις του νόμου αυτού επι-

χειρείται, για πρώτη φορά, να ρυθμιστεί κατά τρόπο πά-

γιο, σαφή και οριστικό ένα χρόνιο ζήτημα. Με την ενσω-

μάτωση του Λιμενικού Σώματος - Ελληνικής Ακτοφυλα-

κής στο Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη συγκροτείται

ένα ολοκληρωμένο σύστημα εσωτερικής ασφάλειας και

πολιτικής προστασίας, το οποίο συντίθεται από αυτοτε-

λή ως προς την οργανωτική, ιεραρχική και λειτουργική

δομή και την επιχειρησιακή δράση Σώματα και Υπηρε-

σίες, τα οποία, υπό την Κεντρική πολιτική κατεύθυνση ε-

νός Υπουργείου, του Υπουργείου Προστασίας του Πολί-

τη, καθένα βάσει των αρμοδιοτήτων του αλλά και σε συ-

νεργασία μεταξύ τους, θα είναι σε θέση να ανταποκρι-

θούν αποτελεσματικότερα στον κυρίαρχο στόχο που εί-

ναι η παροχή υψηλότερου επιπέδου ασφάλειας και προ-

στασίας στον πολίτη και τη χώρα. 

Επιπλέον, δεδομένης της παρούσας οικονομικής συ-

γκυρίας, θα πρέπει να τονιστεί το γεγονός ότι με τις ρυθ-

μίσεις του νόμου αυτού, αξιοποιούνται υφιστάμενες υ-

ποδομές, μέσα και πόροι, τόσο σε επίπεδο εξοπλισμού

όσο και σε επίπεδο έμψυχου δυναμικού, ώστε να μη προ-

κληθούν πρόσθετες δαπάνες σε βάρος του κρατικού

προϋπολογισμού. 

Με τις σκέψεις αυτές, το εν λόγω σχέδιο νόμου φέρε-

ται ενώπιον της Βουλής των Ελλήνων για την κατά το

Σύνταγμα συζήτηση και ψήφιση του.

Αθήνα, 26 Ιανουαρίου 2011

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ,  ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΣΗΣ 

ΚΑΙ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ 

ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ

Ι. Ραγκούσης Γ. Παπακωνσταντίνου

ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ ΘΑΛΑΣΣΙΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ, 

ΝΗΣΩΝ ΚΑΙ ΑΛΙΕΙΑΣ 

Ευάγ. Βενιζέλος Ι. Διαμαντίδης

ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ  ΥΓΕΙΑΣ ΚΑΙ 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ  ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ 

ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ

Λ. Κατσέλη Α. Λοβέρδος

ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ

Χ. Παπουτσής
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ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΥ

Σύσταση Αρχηγείου Λιμενικού Σώματος – Ελληνικής

Ακτοφυλακής και άλλες διατάξεις 

Άρθρο 1

Μετονομασία Λιμενικού Σώματος και υπαγωγή του στο

Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη

1. Το Λιμενικό Σώμα το οποίο συστήθηκε με το άρθρο

3 του ν. 1753/1919 (ΦΕΚ 67 Α΄) μετονομάζεται σε Λιμε-

νικό Σώμα - Ελληνική Ακτοφυλακή και υπάγεται στο Υ-

πουργείο Προστασίας του Πολίτη. 

2. Στις διεθνείς σχέσεις του χρησιμοποιείται ο αγγλι-

κός όρος «Hellenic Coast Guard».

Άρθρο 2

Αποστολή

1. Το Λιμενικό Σώμα - Ελληνική Ακτοφυλακή έχει ως

αποστολή την εφαρμογή του νόμου στις περιοχές και

τους χώρους στους οποίους εκτείνεται η αρμοδιότητά

του. Ειδικότερα, στην αποστολή του Λιμενικού Σώματος

- Ελληνικής Ακτοφυλακής περιλαμβάνονται ιδίως:

α. Η εξασφάλιση της δημόσιας τάξης, που περιλαμβά-

νει την άσκηση της αστυνομίας γενικής αστυνόμευσης

και τροχαίας.

β. Η πρόληψη και καταστολή του εγκλήματος και ιδίως

του οργανωμένου που περιλαμβάνει την άσκηση δημό-

σιας και κρατικής ασφάλειας.

γ. Η οργάνωση όρων ασφαλούς ναυσιπλοΐας.

δ. Η έρευνα και διάσωση στη θάλασσα. 

ε. Η προστασία του θαλάσσιου περιβάλλοντος.

στ. Η λήψη μέτρων για την παρακολούθηση, την άσκη-

ση αστυνόμευσης και τον έλεγχο των θαλάσσιων συνό-

ρων. 

ζ. Η διασφάλιση της τήρησης και ο έλεγχος εφαρμο-

γής των κανόνων ναυτικής ασφάλειας στα πλοία και τις

λιμενικές εγκαταστάσεις, καθώς και των όρων ασφα-

λούς διαχείρισης των πλοίων, σύμφωνα με το θεσμικό

πλαίσιο που ισχύει κάθε φορά, όπως το Διεθνή Κώδικα

Ασφάλειας Πλοίων και Λιμενικών Εγκαταστάσεων

(ISPS) που προβλέπεται από το π.δ. 56/2004 (ΦΕΚ 47 Α΄)

και το Διεθνή Κώδικα Ασφαλούς Διαχείρισης (ΙSM) που

προβλέπεται από το π.δ. 74/1996 (ΦΕΚ 58 Α΄).

η. Ο έλεγχος εφαρμογής απαιτήσεων περί προσωπι-

κού πλοίων. 

2. Η άσκηση της αστυνομίας γενικής αστυνόμευσης

περιλαμβάνει ιδίως:

α. Την τήρηση της τάξης στους δημόσιους χώρους. 

β. Τον έλεγχο της εφαρμογής των αγορανομικών δια-

τάξεων. 

γ. Τον έλεγχο εφαρμογής της αλιευτικής νομοθεσίας,

καθώς και τη λειτουργία του Κέντρου Παρακολούθησης

Αλιείας.

δ. Τη ρύθμιση, την παρακολούθηση και τον έλεγχο των

θαλασσίων δραστηριοτήτων αναψυχής.

ε. Τον έλεγχο της λειτουργίας δημόσιων κέντρων και

καταστημάτων.

στ. Την κατάρτιση των γενικών και ειδικών κανονισμών

λιμένων και τη λήψη των αναγκαίων μέτρων για τον έ-

λεγχο εφαρμογής αυτών. 

ζ. Την υλοποίηση μέτρων που αφορούν στην αντιμετώ-

πιση έκτακτων αναγκών ή άλλων σοβαρών περιστατικών

και τη συνεργασία, για το σκοπό αυτόν, με άλλους συ-

ναρμόδιους φορείς, αρχές και υπηρεσίες. 

η. Τον έλεγχο εφαρμογής της ισχύουσας νομοθεσίας

για την ανέλκυση, εξουδετέρωση και απομάκρυνση ναυ-

αγίων, επιβλαβών αντικειμένων, καθώς και εγκαταλε-

λειμμένων πλοίων και σκαφών, τα οποία ευρίσκονται στα

ελληνικά χωρικά ύδατα.

θ. Τον έλεγχο της νομιμότητας δραστηριοποίησης ε-

παγγελματιών λιμένων, σε εργασίες που αφορούν ιδίως

καβοδεσίες, ρυμουλκήσεις, λεμβουχήσεις, φορτοεκφορ-

τώσεις πλοίων, λιμενεργασίες και πρακτορεύσεις πλοί-

ων. 

ι. Τη διενέργεια ελέγχων πιστοποιητικών νομιμότητας

των πλοίων, ανεξαρτήτως σημαίας.

ια. Την εφαρμογή διατάξεων που αφορούν την αστυνό-

μευση στους χώρους ευθύνης του Λιμενικού Σώματος -

Ελληνικής Ακτοφυλακής. 

3. H άσκηση της αστυνομίας τροχαίας περιλαμβάνει ι-

δίως:

α. Τη ρύθμιση της κυκλοφορίας πεζών και οχημάτων. 

β. Τη μέριμνα για την εφαρμογή των κανόνων οδικής

κυκλοφορίας και ασφάλειας

γ. Τη διερεύνηση των τροχαίων ατυχημάτων. 

4. Η άσκηση δημόσιας ασφάλειας περιλαμβάνει ιδίως:

α. Τη δίωξη των εγκλημάτων κατά της ζωής, της προ-

σωπικής ελευθερίας, της ιδιοκτησίας και των περιουσια-

κών δικαιωμάτων.

β. Τη δίωξη του λαθρεμπορίου και της αρχαιοκαπηλίας,

των εγκλημάτων που προβλέπονται από τα άρθρα 187

και 187Α του Ποινικού Κώδικα και κυρίως τη δίωξη της

παράνομης χρήσης και διακίνησης ναρκωτικών ουσιών,

του ηλεκτρονικού εγκλήματος και της νομιμοποίησης ε-

σόδων από παράνομες δραστηριότητες.

γ. Την αναζήτηση και σύλληψη προσώπων που διώκο-

νται.

δ. Την αναζήτηση προσώπων που έχουν εξαφανισθεί

και αντικειμένων που έχουν απωλεσθεί ή κλαπεί.

ε. Τη συλλογή και αξιοποίηση πληροφοριών που ανά-

γονται σε θέματα δημόσιας ασφάλειας.

στ. Την αντιμετώπιση περιστατικών πειρατείας στο χώ-

ρο ευθύνης του.

5. Η άσκηση κρατικής ασφάλειας περιλαμβάνει ιδίως:

α. Την προστασία του κράτους και του δημοκρατικού

πολιτεύματος από κάθε ενέργεια υπονόμευσης.

β. Την πρόληψη και αντιμετώπιση πράξεων βίας και

τρομοκρατίας.

γ. Τον έλεγχο της τήρησης των διατάξεων που αφο-

ρούν τα όπλα και τις εκρηκτικές ύλες.  

δ. Τον έλεγχο της τήρησης των διατάξεων που αφο-

ρούν τη διακίνηση, παραμονή και εργασία των αλλοδα-

πών στη χώρα και ιδίως την αντιμετώπιση της παράνο-

μης μετανάστευσης.

ε. Τη συλλογή και αξιοποίηση πληροφοριών που ανά-

γονται σε θέματα κρατικής ασφάλειας και εθνικού ενδια-

φέροντος γενικότερα.

6. Η οργάνωση, διασφάλιση και έλεγχος εφαρμογής

των όρων ασφαλούς ναυσιπλοΐας περιλαμβάνει ιδίως:

α. Τη λήψη μέτρων για τον έλεγχο, σε ελληνικούς λι-

μένες, των πλοίων ανεξαρτήτως σημαίας και των πληρω-

μάτων τους (port and flag state control), καθώς και των υ-

πό ελληνική σημαία πλοίων και των πληρωμάτων τους

σε λιμένες της αλλοδαπής όπου λειτουργούν Έδρες

Ναυτιλιακών Ακολούθων (flag state), προκειμένου να
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διαπιστωθεί η συμμόρφωσή τους με την ισχύουσα εσω-

τερική και διεθνή νομοθεσία για την αξιοπλοΐα, ασφά-

λεια ναυσιπλοΐας, προστασία του θαλασσίου περιβάλλο-

ντος, ασφάλεια, ασφαλή διαχείριση, καθώς και εφαρμο-

γή των διεθνών συμβάσεων και συμφωνιών που αφο-

ρούν θέματα ναυτικής εργασίας και κυρίως αποδεικτικών

ναυτικής ικανότητας, νόμιμης σύνθεσης πλοίων, συνθη-

κών και όρων εργασίας. 

β. Τη λήψη μέτρων για την παρακολούθηση και τον έ-

λεγχο της θαλάσσιας κυκλοφορίας, καθώς και τη διαχεί-

ριση αυτής. 

γ. Τη συλλογή στοιχείων και πληροφοριών και τη λήψη

μέτρων για την αποφυγή συγκρούσεων στη θάλασσα, τη

διερεύνηση των ναυτικών ατυχημάτων και τον εν γένει

έλεγχο εφαρμογής των όρων ασφαλούς ναυσιπλοΐας,

καθώς και την παρακολούθηση των διεθνών εξελίξεων

σε θέματα νομοθεσίας.

δ. Τη μέριμνα για την οργάνωση, λειτουργία, βελτίω-

ση, επέκταση και χρήση των τηλεπικοινωνιακών υποδο-

μών και ηλεκτρονικών συστημάτων για την εκτέλεση της

αποστολής του Λιμενικού Σώματος - Ελληνικής Ακτοφυ-

λακής.

ε. Τη διαχείριση συμβάντων που λαμβάνουν χώρα στις

θαλάσσιες περιοχές της τοπικής αρμοδιότητας και χώ-

ρου ευθύνης του Λιμενικού Σώματος- Ελληνικής Ακτο-

φυλακής.

στ. Την έκδοση ναυτιλιακών οδηγιών ασφάλειας ναυσι-

πλοΐας. 

ζ. Την παρακολούθηση των διεθνών εξελίξεων σε όλα

τα ανωτέρω θέματα.

7. Η έρευνα και διάσωση στη θάλασσα περιλαμβάνει ι-

δίως:

α. Το συντονισμό του έργου έρευνας και διάσωσης

στο θαλάσσιο χώρο ευθύνης της χώρας. 

β. Τη συνεργασία με τα Γενικά Επιτελεία Ναυτικού και

Αεροπορίας, καθώς και άλλους φορείς, υπηρεσίες και ι-

διώτες που υποχρεούνται ή προσφέρονται να συνδρά-

μουν σε περίπτωση ατυχήματος στο θαλάσσιο χώρο ευ-

θύνης της χώρας.

γ. Τη συνεργασία με κέντρα συντονισμού έρευνας και

διάσωσης άλλων χωρών. 

δ. Την οργάνωση, υποστήριξη και λειτουργία των ηλε-

κτρονικών και τηλεπικοινωνιακών μέσων, καθώς και συ-

στημάτων θαλάσσιας κυκλοφορίας που σχετίζονται με

το έργο της έρευνας και διάσωσης και της επιτήρησης

του θαλάσσιου χώρου ευθύνης της χώρας. 

8. Η προστασία του θαλασσίου περιβάλλοντος περι-

λαμβάνει ιδίως:

α. Την εκπόνηση και εφαρμογή σχεδίων για την πρό-

ληψη και καταπολέμηση ρύπανσης της θάλασσας και

των ακτών.

β. Την οργάνωση και συντονισμό των δράσεων και ε-

νεργειών που απαιτούνται, από πλευράς έμψυχου δυνα-

μικού και κατάλληλου υλικοτεχνικού εξοπλισμού, για

την αντιμετώπιση περιστατικών ρύπανσης της θάλασσας

και των ακτών.

γ. Τον έλεγχο και παρακολούθηση εφαρμογής των

σχεδίων για την καταπολέμηση ρυπάνσεων. 

δ. Τη συνεργασία σε εθνικό και διεθνές επίπεδο με

σκοπό την πρόληψη και καταπολέμηση ρυπάνσεων, κα-

θώς και την παρακολούθηση των διεθνών εξελίξεων σε

θέματα νομοθεσίας.

ε. Την άσκηση των αρμοδιοτήτων πρόληψης και αντιμε-

τώπισης ρύπανσης, όπως ειδικότερα περιγράφονται στο

άρθρο 17 παρ. 3 περ. α΄ του π.δ. 242/1999 (ΦΕΚ 201 Α΄).

9. Η άσκηση αστυνόμευσης των θαλασσίων συνόρων

περιλαμβάνει ιδίως:

α. Την οργάνωση μέτρων αστυνόμευσης και ελέγχου

των θαλασσίων συνόρων για την αντιμετώπιση της πα-

ράνομης μετανάστευσης και τη συνεργασία με άλλες

αρμόδιες αρχές και υπηρεσίες της χώρας για το σκοπό

αυτόν. 

β. Τη συμμετοχή και τη συνεργασία με αρμόδιες υπη-

ρεσίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, τρίτων χωρών και διε-

θνών οργανισμών για το σχεδιασμό και την υλοποίηση

κοινών επιχειρησιακών δράσεων, αναφορικά με την αντι-

μετώπιση της παράνομης μετανάστευσης και την προ-

στασία των θαλασσίων συνόρων της χώρας, καθώς και

τη συμμετοχή του Λιμενικού Σώματος - Ελληνικής Ακτο-

φυλακής σε αντίστοιχες δράσεις άλλων χωρών-μελών

της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

γ. Την πρόληψη και αντιμετώπιση κάθε άλλης παράνο-

μης δραστηριότητας.

10. Οι Υπηρεσίες του Λιμενικού Σώματος - Ελληνικής

Ακτοφυλακής εκπονούν, προς υποβοήθηση της άσκησης

των αρμοδιοτήτων τους, σχέδια δράσης.

11. Το Λιμενικό Σώμα - Ελληνική Ακτοφυλακή συμμε-

τέχει στην αντιμετώπιση κάθε έκτακτης ανάγκης που

προκύπτει από θεομηνίες και ατυχήματα ή άλλες κατα-

στροφές σε συνεργασία με τις συναρμόδιες αρχές και υ-

πηρεσίες και συμβάλλει στην άμυνα και ασφάλεια της

χώρας. 

Άρθρο 3

Έκταση αρμοδιοτήτων Λιμενικού Σώματος - Ελληνικής

Ακτοφυλακής 

Η αρμοδιότητα του Λιμενικού Σώματος - Ελληνικής Α-

κτοφυλακής εκτείνεται στο θαλάσσιο χώρο ευθύνης του,

στα πλοία και στα πάσης φύσεως πλωτά ναυπηγήματα,

στους λιμένες και στη χερσαία ζώνη αυτών, καθώς και

σε άλλους χερσαίους, παράκτιους ή θαλάσσιους χώρους

όπως οι έννοιες των όρων αυτών καθορίζονται ιδίως στο

ν.δ. 444/1970 (ΦΕΚ 39 Α΄), το ν. 2971/2001 (ΦΕΚ 285 Α΄),

το ν. 2242/1994 (ΦΕΚ 162 Α΄), στο άρθρο 12 του ν. 2289/1995

(ΦΕΚ 27 Α΄) ή άλλες ειδικές διατάξεις.

Άρθρο 4

Χαρακτήρας Υπηρεσιών του Λιμενικού Σώματος - 

Ελληνικής Ακτοφυλακής 

1. Το Λιμενικό Σώμα - Ελληνική Ακτοφυλακή είναι ένο-

πλο Σώμα ασφαλείας, στρατιωτικώς οργανωμένο, το έν-

στολο προσωπικό του οποίου έχει την ιδιότητα του

στρατιωτικού σύμφωνα με το Στρατιωτικό Ποινικό Κώδι-

κα (Σ.Π.Κ.). Στο προσωπικό του εφαρμόζονται οι διατά-

ξεις που αφορούν τα άλλα ένοπλα Σώματα, εφόσον τού-

το ορίζεται ειδικά από το νόμο, καθώς και οι διατάξεις

του άρθρου 129 του Κώδικα Προσωπικού Λιμενικού Σώ-

ματος (Κ.Π.Λ.Σ.) που κυρώθηκε με το ν. 3079/2002 (ΦΕΚ

311 Α΄). 

2. Για την εκτέλεση της αποστολής του, το Λιμενικό

Σώμα - Ελληνική Ακτοφυλακή εφοδιάζεται με τα ανα-

γκαία μέσα και εξοπλισμό, χρησιμοποιεί επιστημονικές

και τεχνικές μεθόδους διερεύνησης των αδικημάτων που

τελούνται στο χώρο αρμοδιότητάς του, συνεργάζεται με

αρχές και υπηρεσίες του εσωτερικού ή και άλλων χωρών

και συμμετέχει στα όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή
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διεθνών οργανισμών και φορέων για θέματα που αφο-

ρούν την αποστολή του. 

3. Οι Υπηρεσίες του Λιμενικού Σώματος - Ελληνικής Α-

κτοφυλακής και το προσωπικό του τελούν σε διαρκή ε-

τοιμότητα για την υλοποίηση της αποστολής του. 

4. Το στρατιωτικό προσωπικό του Λιμενικού Σώματος -

Ελληνικής Ακτοφυλακής θεωρείται ότι βρίσκεται σε δια-

τεταγμένη υπηρεσία όταν καθίσταται αναγκαία η παρέμ-

βασή του και φέρει κατά την άσκηση των καθηκόντων

του κατάλληλο οπλισμό, εφόδια και μέσα, για τη χρήση

των οποίων λαμβάνει κατάλληλη εκπαίδευση. 

Άρθρο 5

Διάρθρωση

1. Το Λιμενικό Σώμα - Ελληνική Ακτοφυλακή συγκρο-

τείται από Κεντρικές και Περιφερειακές Υπηρεσίες.

2. Κεντρικές Υπηρεσίες είναι το Αρχηγείο του Λιμενι-

κού Σώματος - Ελληνικής Ακτοφυλακής και οι υπαγόμε-

νες σε αυτό Υπηρεσίες ως εξής:

α. Η Υπηρεσία Εσωτερικών Υποθέσεων.

β. H Διεύθυνση Παλλαϊκής Άμυνας Πολιτικής Σχεδία-

σης Έκτακτης Ανάγκης (Π.ΑΜ. – Π.Σ.Ε.Α.), για θέματα

σχεδίασης και χρησιμοποίησης των ελληνόκτητων πλοί-

ων προς εξυπηρέτηση αναγκών διεθνών οργανισμών,

Ευρωπαϊκής Ένωσης και ΝΑΤΟ.

γ. Η Υπηρεσία Υγειονομικού.         

δ. Οι Σχολές του Λιμενικού Σώματος - Ελληνικής Α-

κτοφυλακής.

ε. Η Διεύθυνση Θαλασσίων Κρατικών Μεταφορών

(Δ.Θ.Κ.Μ.) που προβλέπεται από το άρθρο 40 του π.δ.

242/ 1999.

στ. Η Υπηρεσία Εναερίων Μέσων.

ζ. Η Μονάδα Υποβρυχίων Αποστολών.

η. Το Κέντρο Εφοδιασμού.

θ.  Η Επισκευαστική Βάση.

ι. Η Μονάδα Εσωτερικού Οικονομικού Ελέγχου όπως

προβλέπεται στο άρθρο 25 του ν. 3871/2010 (ΦΕΚ 41

Α΄).

3. Στο Αρχηγείο του Λιμενικού Σώματος - Ελληνικής

Ακτοφυλακής λειτουργούν το Ενιαίο Κέντρο Συντονι-

σμού, ΄Ερευνας και Διάσωσης (Ε.Κ.Σ.Ε.Δ.) και το Κέντρο

Επιχειρήσεων (Κ.ΕΠΙΧ.), τα οποία υπάγονται απευθείας

στον Αρχηγό του Λιμενικού Σώματος - Ελληνικής Ακτο-

φυλακής και υποστηρίζονται διοικητικά και λειτουργικά

από τους καθ’ ύλην αρμόδιους Κλάδους. 

4. Οι Υπηρεσίες των περιπτώσεων β΄, γ΄, στ΄, ζ΄, η΄

και ιβ΄ της παραγράφου 2 υπάγονται απευθείας στον Αρ-

χηγό. Οι Υπηρεσίες των περιπτώσεων δ΄, ε΄ και ια΄ της

ίδιας παραγράφου εποπτεύονται και ελέγχονται από τον

Επιτελάρχη, ενώ αυτές των περιπτώσεων θ΄ και ι΄ επο-

πτεύονται και ελέγχονται από τον αρμόδιο Προϊστάμενο

Κλάδου.

5. Η εποπτεία του Ταμείου Αρωγής Λιμενικού Σώματος

ανήκει στον Αρχηγό Λιμενικού Σώματος – Ελληνικής Α-

κτοφυλακής. Έδρα του Ταμείου είναι κάθε φορά η έδρα

του Αρχηγείου. Μέτοχοι του Ταμείου είναι όλα τα εν ε-

νεργεία στελέχη του Λιμενικού Σώματος – Ελληνικής Α-

κτοφυλακής από την ημερομηνία κατάταξής τους. 

6. Περιφερειακές Υπηρεσίες είναι oι Περιφερειακές

Διοικήσεις του Λιμενικού Σώματος - Ελληνικής Ακτοφυ-

λακής, οι υπαγόμενες σε αυτές Λιμενικές Αρχές και οι υ-

πηρεσίες των Ναυτιλιακών Ακολούθων.

Άρθρο 6

Αρχηγείο Λιμενικού Σώματος - 

Ελληνικής Ακτοφυλακής 

1. Στο Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη συνιστάται

Αρχηγείο Λιμενικού Σώματος - Ελληνικής Ακτοφυλακής,

με έδρα τον Πειραιά, ως ανώτατη επιτελική Υπηρεσία, με

την οποία ο Αρχηγός του Λιμενικού Σώματος - Ελληνι-

κής Ακτοφυλακής ασκεί τη διοίκηση του Σώματος. Επί-

σης, το Αρχηγείο επικουρεί τον Υπουργό και τον Υφυ-

πουργό Προστασίας του Πολίτη στην άσκηση των αρμο-

διοτήτων τους.

2. Το Αρχηγείο αποτελεί την προϊσταμένη αρχή των

Κεντρικών και Περιφερειακών Υπηρεσιών που συγκρο-

τούν το Λιμενικό Σώμα - Ελληνική Ακτοφυλακή και το

έργο του είναι η μέριμνα για την εκπλήρωση της απο-

στολής του Λιμενικού Σώματος - Ελληνικής Ακτοφυλα-

κής, στο πλαίσιο της πολιτικής του Υπουργείου Προστα-

σίας του Πολίτη. Για το σκοπό αυτόν προγραμματίζει, κα-

τευθύνει, παρακολουθεί και ελέγχει τη δράση των υπη-

ρεσιών του και εξασφαλίζει τις αναγκαίες προϋποθέσεις

για την άσκηση των αρμοδιοτήτων τους.

Άρθρο 7

Διάρθρωση Αρχηγείου Λιμενικού Σώματος - 

Ελληνικής Ακτοφυλακής 

1. Το Αρχηγείο Λιμενικού Σώματος - Ελληνικής Ακτο-

φυλακής διαρθρώνεται σε Κλάδους. Ο Κλάδος είναι επι-

τελική, οργανωτική μονάδα ανώτερη της Διεύθυνσης. Ο

Κλάδος διαρθρώνεται σε Διευθύνσεις ή Υπηρεσίες επι-

πέδου Διεύθυνσης. 

Οι Κλάδοι είναι οι εξής:    

α. Κλάδος Επιχειρήσεων.    

β. Κλάδος Διοίκησης, Οργάνωσης και Εκπαίδευσης.

γ. Κλάδος Υποδομών και Υποστήριξης.

δ. Κλάδος Ασφάλειας.

ε. Κλάδος Αστυνομίας και Τάξης.

στ. Κλάδος Ασφάλειας Ναυσιπλοΐας. 

2. Ο Κλάδος Επιχειρήσεων διαρθρώνεται στις εξής Δι-

ευθύνσεις:

α. Διεύθυνση Σχεδιασμού – Επιχειρήσεων. 

β. Διεύθυνση Πλωτών και Χερσαίων Μέσων.    

γ. Διεύθυνση Ειδικών Μονάδων.

δ. Διεύθυνση Εναερίων Μέσων.

3. Ο Κλάδος Διοίκησης, Οργάνωσης και Εκπαίδευσης

διαρθρώνεται στις εξής Διευθύνσεις:

α. Διεύθυνση Προσωπικού.

β. Διεύθυνση Οικονομικών – Συντονισμού και Παρακο-

λούθησης Συγχρηματοδοτούμενων Προγραμμάτων.

γ. Διεύθυνση Προμηθειών.

δ. Διεύθυνση Εκπαίδευσης και Οργάνωσης – Νομοθε-

σίας.

ε. Διεύθυνση Δημοσίων Σχέσεων.

4. Ο Κλάδος Υποδομών και Υποστήριξης διαρθρώνεται

στις εξής Διευθύνσεις:

α. Διεύθυνση Κτιριακών και Τεχνικών Υποδομών, όπου

ανήκει το Κέντρο Εφοδιασμού και οι Επισκευαστικές Βά-

σεις.

β. Διεύθυνση Πληροφορικής και Νέων Τεχνολογιών.

γ. Διεύθυνση Τεχνικής Υποστήριξης Μέσων και Εξο-

πλισμού.

δ. Διεύθυνση Τακτικής Υποστήριξης Οπλισμού.
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5. Ο Κλάδος Ασφάλειας διαρθρώνεται στις εξής Διευ-

θύνσεις:

α. Διεύθυνση Κρατικής Ασφάλειας.

β. Διεύθυνση Δημόσιας Ασφάλειας.

γ. Διεύθυνση Προστασίας Θαλασσίων Συνόρων.

δ. Διεύθυνση Διεθνούς Αστυνομικής Συνεργασίας.

ε. Διεύθυνση Δίωξης Ναρκωτικών και Λαθρεμπορίου.

6. Ο Κλάδος Αστυνομίας και Τάξης διαρθρώνεται στις

εξής Διευθύνσεις:

α. Διεύθυνση Γενικής Αστυνόμευσης και Κανονισμού

Λιμένων.

β. Διεύθυνση Ελέγχου Αλιείας στην οποία υπάγεται το

Κέντρο Παρακολούθησης Αλιείας.

γ. Διεύθυνση Προστασίας Θαλασσίου Περιβάλλοντος.

7. Ο Κλάδος Ασφάλειας Ναυσιπλοΐας διαρθρώνεται

στις εξής Διευθύνσεις:

α. Διεύθυνση Ασφάλειας Ναυσιπλοΐας.

β. Διεύθυνση ΄Ερευνας και Διάσωσης.

γ. Διεύθυνση Παρακολούθησης Θαλάσσιας Κυκλοφο-

ρίας.

δ. Διεύθυνση Ευρωπαϊκής ΄Ενωσης και Διεθνών Ορ-

γανισμών.

ε. Διεύθυνση Ελέγχου Πλοίων.

8. Οι Κλάδοι του Αρχηγείου συντονίζονται, εποπτεύο-

νται, καθοδηγούνται και ελέγχονται από τον Επιτελάρχη

του Αρχηγείου Λιμενικού Σώματος - Ελληνικής Ακτοφυ-

λακής.   

Άρθρο 8

Συμβούλιο Επιτελικού Σχεδιασμού και Διαχείρισης 

Κρίσεων

1. Στο Αρχηγείο Λιμενικού Σώματος - Ελληνικής Ακτο-

φυλακής συνιστάται και λειτουργεί Συμβούλιο Επιτελι-

κού Σχεδιασμού και Διαχείρισης Κρίσεων, το οποίο συ-

γκροτείται από τους:

α. Αρχηγό του Λιμενικού Σώματος - Ελληνικής Ακτο-

φυλακής ως πρόεδρο και

β. Υπαρχηγό Λιμενικού Σώματος - Ελληνικής Ακτοφυ-

λακής,

γ. Επιτελάρχη του Αρχηγείου Λιμενικού Σώματος - Ελ-

ληνικής Ακτοφυλακής, 

δ. Γενικό Επιθεωρητή Λιμενικού Σώματος - Ελληνικής

Ακτοφυλακής και

ε. Προϊστάμενοι Κλάδων του Αρχηγείου Λιμενικού Σώ-

ματος - Ελληνικής Ακτοφυλακής, ως μέλη.

2. Ο Πρόεδρος και τα μέλη του Συμβουλίου αναπληρώ-

νονται, όταν ελλείπουν, απουσιάζουν ή κωλύονται από

τους νόμιμους αναπληρωτές τους.

3. Το Συμβούλιο Επιτελικού Σχεδιασμού και Διαχείρι-

σης Κρίσεων έχει τις εξής αρμοδιότητες:

α. Σχεδιάζει την οργανωτική δομή του Λιμενικού Σώ-

ματος - Ελληνικής Ακτοφυλακής, έτσι ώστε να ανταπο-

κρίνεται μακροπρόθεσμα στις εξελίξεις που αφορούν

την αποστολή του.

β. Αναλύει την πορεία της εγκληματικότητας και αξιο-

λογεί τις ανάγκες ναυσιπλοΐας για το σχεδιασμό και την

υλοποίηση των αναγκαίων μέτρων αστυνόμευσης και α-

σφάλειας τόσο σε προληπτικό όσο και σε κατασταλτικό

επίπεδο.

γ. Καθορίζει τους μεσοπρόθεσμους και μακροπρόθε-

σμους στόχους του Σώματος.

δ. Παρακολουθεί και αναλύει τα γεγονότα τα οποία

μπορούν να προκαλέσουν κρίσεις στον τομέα της δημό-

σιας τάξης ή της ασφάλειας ναυσιπλοΐας και σχεδιάζει

για την τακτική αντιμετώπισή τους.

ε. Παρέχει κατευθύνσεις για την επιχειρησιακή τακτι-

κή που επιβάλλεται να ακολουθήσουν οι Υπηρεσίες για

την αντιμετώπιση έκτακτων και σοβαρών γεγονότων, τα

οποία μπορούν να κλονίσουν το αίσθημα ασφάλειας των

πολιτών.

στ. Ιεραρχεί τις υφιστάμενες ανάγκες σε προσωπικό, ε-

ξοπλισμό και μέσα και μεριμνά για την αντιμετώπισή

τους.

ζ. Μελετά τα θέματα προσλήψεων, υπηρεσιακής εξέλι-

ξης, καταστάσεων και αμοιβών του προσωπικού και προ-

τείνει μέτρα για τη βελτίωσή τους.

η. Σχεδιάζει τα συστήματα διοίκησης και εκπαίδευσης

του προσωπικού.

θ. Παρέχει κατευθύνσεις για την κατάρτιση του ετήσι-

ου προϋπολογισμού και του προγράμματος δημοσίων ε-

πενδύσεων και προτάσεων συγχρηματοδοτούμενων

προγραμμάτων του Λιμενικού Σώματος - Ελληνικής Α-

κτοφυλακής.

ι. Εγκρίνει τους Κανόνες Εμπλοκής και τα Σχέδια Δια-

χείρισης Κρίσεων Λιμενικού Σώματος - Ελληνικής Ακτο-

φυλακής. 

4. Το Συμβούλιο συγκαλείται από τον Αρχηγό του Λι-

μενικού Σώματος - Ελληνικής Ακτοφυλακής, ο οποίος

καθορίζει και την ημερήσια διάταξη.

5. Στο Συμβούλιο επιτρέπεται να προσκληθούν υπηρε-

σιακοί παράγοντες του Σώματος και του Υπουργείου

Προστασίας του Πολίτη εκπρόσωποι άλλων Υπουργείων

και δημόσιων ή ιδιωτικών φορέων, καθώς και εμπειρο-

γνώμονες και ειδικοί επιστήμονες.

6. Καθήκοντα Γραμματέα του Συμβουλίου εκτελεί α-

ξιωματικός του Λιμενικού Σώματος - Ελληνικής Ακτοφυ-

λακής που ορίζεται από τον Αρχηγό.

7. Το Συμβούλιο συνεδριάζει με την παρουσία τουλάχι-

στον έξι (6) μελών, εφόσον ένα από τα μέλη του είναι Α-

ντιναύαρχος Λιμενικού Σώματος - Ελληνικής Ακτοφυλα-

κής. Όταν συγκαλείται για τη διαχείριση κρίσεων δεν με-

τέχουν στη σύνθεσή του οι Προϊστάμενοι των Κλάδων.

8. Στις συνεδριάσεις του Συμβουλίου τηρούνται πρα-

κτικά τα οποία καταχωρίζονται σε ειδικό βιβλίο. Τα πρα-

κτικά των συνεδριάσεων του Συμβουλίου είναι απόρρη-

τα. Στις Υπηρεσίες κοινοποιούνται μόνο οι αποφάσεις

του Συμβουλίου, προκειμένου να εκτελεστούν. Η διαφύ-

λαξη του απορρήτου των πρακτικών αποτελεί υπηρεσια-

κή υποχρέωση του Γραμματέα του Συμβουλίου. Τη γραμ-

ματειακή υποστήριξη του Συμβουλίου παρέχει η Διεύ-

θυνση Προσωπικού του Αρχηγείου Λιμενικού Σώματος -

Ελληνικής Ακτοφυλακής.

Άρθρο 9

Οργανική δύναμη - Προσωπικό Λιμενικού Σώματος -

Ελληνικής Ακτοφυλακής

Οι οργανικές θέσεις του στρατιωτικού προσωπικού

του Λιμενικού Σώματος που προβλέπονται κατά βαθμό,

κατηγορία, ειδικότητα και αριθμό από τις διατάξεις των

άρθρων 16 και 53 του Κ.Π.Λ.Σ. και ανέρχονται, συνολικά,

σε 10.242 θέσεις, αποτελούν οργανικές θέσεις του Λιμε-

νικού Σώματος - Ελληνικής Ακτοφυλακής. 



Άρθρο 10

Διοίκηση – Βαθμοί Διοικούντων

1. Ο Αρχηγός του Λιμενικού Σώματος - Ελληνικής Α-

κτοφυλακής ασκεί τη διοίκηση του Σώματος και επιλέγε-

ται από το Κ.Υ.Σ.Ε.Α. σύμφωνα με τις διατάξεις του άρ-

θρου 39 του Κ.Π.Λ.Σ.. 

2. Ο Υπαρχηγός είναι άμεσος βοηθός του Αρχηγού,

τον οποίο αναπληρώνει όταν απουσιάζει ή κωλύεται.

3. Ο Αρχηγός και ο Υπαρχηγός βοηθούνται στην εκτέ-

λεση των καθηκόντων τους από τον Επιτελάρχη του Αρ-

χηγείου.

4. Ο Αρχηγός του Λιμενικού Σώματος - Ελληνικής Α-

κτοφυλακής μπορεί με απόφασή του που δημοσιεύεται

στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως, να μεταβιβάζει στον

Υπαρχηγό, στον Επιτελάρχη του Αρχηγείου, στο Γενικό

Επιθεωρητή, στους Επιθεωρητές Περιφερειακών Διοική-

σεων και στον ανώτερο διοικητή νομού Αττικής, στους

Προϊστάμενους των Κλάδων του Αρχηγείου του Λιμενι-

κού Σώματος - Ελληνικής Ακτοφυλακής και στους Προϊ-

στάμενους των Κεντρικών Υπηρεσιών και των Περιφε-

ρειακών Διοικήσεων ορισμένες αρμοδιότητές του, εκτός

από αυτές που του μεταβίβασε με απόφασή του ο Υ-

πουργός ή ο Υφυπουργός Προστασίας του Πολίτη. Επί-

σης, μπορεί να μεταβιβάζει στα πιο πάνω όργανα το δι-

καίωμα να υπογράφουν «με εντολή του». 

5. Ο Υπαρχηγός του Λιμενικού Σώματος - Ελληνικής

Ακτοφυλακής, ο Επιτελάρχης του Αρχηγείου, ο Γενικός

Επιθεωρητής, οι Επιθεωρητές Περιφερειακών Διοικήσε-

ων, ο ανώτερος διοικητής νομού Αττικής, οι Προϊστάμε-

νοι των Κλάδων, οι Διευθυντές των Διευθύνσεων του

Αρχηγείου και οι Διευθυντές των Κεντρικών Υπηρεσιών

και των Περιφερειακών Διοικήσεων μπορούν να μεταβι-

βάζουν, ύστερα από έγκριση του Αρχηγού του Λιμενικού

Σώματος - Ελληνικής Ακτοφυλακής σε υφιστάμενους

τους το δικαίωμα να υπογράφουν «με εντολή τους» για

θέματα αρμοδιότητάς τους, εκτός από αυτά που τους με-

ταβίβασαν με αποφάσεις τους οι προϊστάμενοί τους.

6. Ο Αρχηγός του Λιμενικού Σώματος - Ελληνικής Α-

κτοφυλακής, ο Υπαρχηγός και ο Επιτελάρχης του Αρχη-

γείου φέρουν το βαθμό του Αντιναυάρχου. Ο Υπαρχηγός

του Λιμενικού Σώματος - Ελληνικής Ακτοφυλακής είναι

ο αρχαιότερος μετά τον Αρχηγό Αντιναύαρχος Λιμενι-

κού Σώματος - Ελληνικής Ακτοφυλακής. 

7. Ως Γενικός Επιθεωρητής Λιμενικού Σώματος - Ελλη-

νικής Ακτοφυλακής τοποθετείται ο αρχαιότερος Υπο-

ναύαρχος.

8. Ως Επιθεωρητές Περιφερειακών Διοικήσεων και ως

ανώτερος διοικητής νομού Αττικής τοποθετούνται Υπο-

ναύαρχοι.

9. Ως Προϊστάμενοι των Κλάδων του Αρχηγείου Λιμε-

νικού Σώματος - Ελληνικής Ακτοφυλακής τοποθετούνται

Αρχιπλοίαρχοι του Λιμενικού Σώματος - Ελληνικής Α-

κτοφυλακής. 

10. Ως Προϊστάμενοι των Περιφερειακών Διοικήσεων

τοποθετούνται Αρχιπλοίαρχοι του Λιμενικού Σώματος -

Ελληνικής Ακτοφυλακής.

11. Ως Διευθυντές των Διευθύνσεων του Αρχηγείου

και των Κεντρικών και Περιφερειακών Υπηρεσιών επιπέ-

δου Διεύθυνσης τοποθετούνται Αρχιπλοίαρχοι ή ανώτε-

ροι αξιωματικοί του Λιμενικού Σώματος - Ελληνικής Α-

κτοφυλακής. Αξιωματικοί με το βαθμό του πλοιάρχου το-

ποθετούνται και ως βοηθοί των Προϊστάμενων των Περι-

φερειακών Διοικήσεων του Λιμενικού Σώματος - Ελληνι-

κής Ακτοφυλακής.

12. Οι ανώτατοι αξιωματικοί του Λιμενικού Σώματος

- Ελληνικής Ακτοφυλακής τοποθετούνται με απόφαση

του Αρχηγού του Σώματος. Οι δε λοιποί σύμφωνα με τις

διατάξεις του π.δ. 33/2009 (ΦΕΚ 50 Α΄).

Άρθρο 11

Προϋπολογισμός Λιμενικού Σώματος - 

Ελληνικής Ακτοφυλακής

1. Το Λιμενικό Σώμα-Ελληνική Ακτοφυλακή έχει ίδιο

προϋπολογισμό ως ειδικός φορέας προϋπολογισμού του

Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη, όπου εγγράφονται

κάθε χρόνο πιστώσεις για την αντιμετώπιση των ανα-

γκών λειτουργίας των Υπηρεσιών και του προσωπικού

του. Ειδικότερα εγγράφονται πιστώσεις που αφορούν σε

δαπάνες για:

α. αποδοχές και επιδόματα του προσωπικού γενικά,

β. επιδόματα αλλοδαπής με τις προσαυξήσεις τους, 

γ. ιατροφαρμακευτική, νοσοκομειακή και εξωνοσοκο-

μειακή περίθαλψη του προσωπικού και των προστατευ-

μένων μελών του στο εσωτερικό και στο εξωτερικό,

δ. έξοδα κηδείας του εν ενεργεία και εν αποστρατεία

προσωπικού και προστατευμένων μελών,

ε. μετακινήσεις, μεταθέσεις, και αποσπάσεις του προ-

σωπικού στο εσωτερικό και το εξωτερικό και αντίστρο-

φα, καθώς και μετακινήσεις άλλων προσώπων, 

στ. κάθε είδους μισθώματα, ηλεκτρική ενέργεια, ύ-

δρευση, σταθερή και κινητή τηλεφωνία, ταχυδρομικά έ-

ξοδα,

ζ. φόρτωση, μεταφορά και εκφόρτωση υλικού,

η. τελετές, δεξιώσεις, συμμετοχή σε εκθέσεις και συ-

νέδρια και πολιτιστικές εκδηλώσεις στην ημεδαπή και

στην αλλοδαπή, αθλοθέτηση επάθλων ή βραβείων, ανέ-

γερση μνημείων πεσόντων κατά την εκτέλεση του καθή-

κοντος και συντήρηση των μνημείων αυτών, καθώς και

εκδηλώσεις δημοσίων σχέσεων του Λιμενικού Σώματος

- Ελληνικής Ακτοφυλακής και των Υπηρεσιών του στην

ημεδαπή και αλλοδαπή, 

θ. συντήρηση και επισκευή των οικημάτων του Δημοσί-

ου, στα οποία στεγάζονται υπηρεσίες του Λιμενικού Σώ-

ματος - Ελληνικής Ακτοφυλακής,

ι. μελέτες, εκτυπώσεις, βιβλιοδεσία, διαφημίσεις, με-

ταφράσεις και άλλες σχετικές αμοιβές,

ια. αμοιβές που προκηρύσσονται για τη σύλληψη ή α-

ποκάλυψη δραστών αξιόποινων πράξεων,

ιβ. αμοιβές υπηρεσιών καθαρισμού και προμήθεια ει-

δών καθαριότητας, θέρμανσης και γραφικής ύλης. Για

την αντιμετώπιση των αναγκών αυτών επιτρέπεται να

παρέχονται μηνιαία κατ’ αποκοπή χορηγήματα στις Υπη-

ρεσίες του Λιμενικού Σώματος - Ελληνικής Ακτοφυλα-

κής από τις πιστώσεις που εγγράφονται για τον σκοπό

αυτό, το ύψος των οποίων καθορίζεται με απόφαση των

Υπουργών Οικονομικών και Προστασίας του Πολίτη,

ιγ. λειτουργία των Σχολών του Λιμενικού Σώματος -

Ελληνικής Ακτοφυλακής και των παραρτημάτων τους

για την εκπαίδευση ή μετεκπαίδευση ή επιμόρφωση του

προσωπικού του. Στις δαπάνες αυτές περιλαμβάνονται

οι δαπάνες για την προμήθεια εποπτικών μέσων διδα-

σκαλίας, συγγραμμάτων ή άλλων εκπαιδευτικών βοηθη-

μάτων, την προμήθεια ειδών ιματισμού, κλινοστρωμνής,

την προμήθεια ειδών καθαριότητας και οι δαπάνες για τη

διατροφή των δοκίμων, και την αποζημίωση των εκπαι-

δευόμενων, των μετεκπαιδευόμενων, των διδασκόντων
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και αυτών που μετέχουν σε εξεταστικές επιτροπές γρα-

πτών ή προφορικών δοκιμασιών ή εξετάσεων,

ιδ. εκπαίδευση ή επιμόρφωση του προσωπικού στην

αλλοδαπή ή στην ημεδαπή, εκτός των Σχολών του Λιμε-

νικού Σώματος - Ελληνικής Ακτοφυλακής και των παραρ-

τημάτων τους, 

ιε. πραγματοποίηση εκπαιδευτικών ταξιδιών στην αλ-

λοδαπή ή εκτέλεση υπηρεσίας στην αλλοδαπή,

ιστ. υποτροφίες για εκπαίδευση – μετεκπαίδευση αλ-

λοδαπών αξιωματούχων στην ημεδαπή ή σε χώρες μέλη

της Ευρωπαϊκής Ένωσης,

ιζ. αμοιβές που καταβάλλονται στο προσωπικό του

Λιμενικού Σώματος - Ελληνικής Ακτοφυλακής, αστυνο-

μικούς, στρατιωτικούς, δημόσιους υπάλληλους ή ιδιώτες

για τη συγγραφή εκπαιδευτικών βιβλίων, εγχειριδίων και

βοηθημάτων για τις ανάγκες εκπαίδευσης του προσωπι-

κού,

ιη. αμοιβές για συντήρηση και επισκευή κάθε είδους ε-

ξοπλισμού και επιχειρησιακών μέσων,

ιθ. προμήθεια ανταλλακτικών κάθε είδους εξοπλισμού

και επιχειρησιακών μέσων,

κ. προμήθεια αναλώσιμων υλικών υγειονομικού και

φαρμακευτικού υλικού και λοιπών υγειονομικών ειδών,

κα. προμήθεια καυσίμων και λιπαντικών για τις ανά-

γκες επιχειρησιακών μέσων,

κβ. λειτουργία των κάθε μορφής συνεργείων,

κγ. προμήθεια, συντήρηση, εκπαίδευση και υγειονομι-

κή περίθαλψη αστυνομικών σκύλων, καθώς και δημιουρ-

γία - κατασκευή και συντήρηση χώρων διαμονής των α-

στυνομικών σκύλων,

κδ. προμήθεια πυρομαχικών, οπλισμού και ανταλλακτι-

κών, αμοιβές συντήρησης και επισκευής αυτού,

κε. προμήθεια ειδών ιματισμού, υπόδησης, υλικών ε-

ξάρτυσης, εστίασης, άθλησης και ψυχαγωγίας και άλ-

λων υλικών που είναι απαραίτητα για την εκτέλεση της

υπηρεσίας του προσωπικού,

κστ. προμήθεια πολιτικών ενδυμασιών όπως ειδών και

μέσων προστασίας ή μεταμφίεσης, για τον εφοδιασμό

του προσωπικού που υπηρετεί σε ειδικές Υπηρεσίες,

κζ. συνεισφορές και συνδρομές που απορρέουν από

διατάξεις ευρωπαϊκού δικαίου, διεθνείς συμβάσεις και

συμφωνίες, 

κη. παροχή πλήρους διατροφής ή γεύματος ή δείπνου

ή πρόχειρου φαγητού, κατά περίπτωση, στο προσωπικό

που συμμετέχει σε χαρακτηρισμένες με διαταγή του Αρ-

χηγού του Λιμενικού Σώματος - Ελληνικής Ακτοφυλακής

«ως επιχειρήσεις ευρείας κλίμακας», καθώς και δαπάνες

διατροφής ατόμων που τελούν σε νόμιμο περιορισμό, 

κθ. παροχή υπό προϋποθέσεις εφάπαξ οικονομικού

βοηθήματος στους γονείς άγαμου χωρίς τέκνα στρατιω-

τικού, που πεθαίνει στην υπηρεσία πρόδηλα και αναμφι-

σβήτητα εξαιτίας της,

λ. εφαρμογή νέων προγραμμάτων, καθώς και κάλυψη

δαπανών που βάρυναν τους ειδικούς λογαριασμούς που

καταργήθηκαν με το ν. 3697/2008 (ΦΕΚ 194 Α΄),

λα. ανάγκες πολιτικής σχεδίασης εκτάκτων αναγκών

(Π.Σ.Ε.Α.), 

λβ. συμμετοχή του Λιμενικού Σώματος - Ελληνικής Α-

κτοφυλακής στο Ανώτατο Συμβούλιο Αθλητισμού Ενό-

πλων Δυνάμεων (Α.Σ.Α.Ε.Δ.), στο Συντονιστικό Όργανο

Δίωξης Ναρκωτικών (Σ.Ο.Δ.Ν.) και στο Εθνικό Σύστημα

Πληροφοριών SCHENGEN,

λγ. κάλυψη εξόδων για την ελεύθερη κυκλοφορία του

προσωπικού του Λιμενικού Σώματος - Ελληνικής Ακτο-

φυλακής με τα αστικά και υπεραστικά μέσα μεταφοράς

και προαστιακό σιδηρόδρομο, κατά τις μετακινήσεις

τους για εκτέλεση υπηρεσίας, σύμφωνα με τα οριζόμενα

στις παραγράφους 6 και 7 του άρθρου 11 του ν.

2329/1995 (ΦΕΚ 172 Α΄),

λδ. κάλυψη των εξόδων στα οποία υποβάλλεται το

προσωπικό για την υπεράσπισή του ενώπιον των Δικα-

στηρίων, για ενέργειές του, κατά την εκτέλεση των κα-

θηκόντων του και για κάλυψη των εξόδων στα οποία υ-

ποβάλλονται το προσωπικό και τα μέλη της οικογένειάς

τους όταν παρίστανται ενώπιον των Δικαστηρίων, ως πο-

λιτικώς ενάγοντες, από έγκλημα που διαπράχθηκε σε

βάρος του, κατά την άσκηση των καθηκόντων του ή εξαι-

τίας αυτών. Οι διατάξεις του εδαφίου αυτού εφαρμόζο-

νται και για το προσωπικό που έχει εξέλθει της υπηρε-

σίας, εφόσον η υπεράσπιση ή η άσκηση πολιτικής αγω-

γής αφορά πράξεις που τελέστηκαν κατά την άσκηση

των καθηκόντων της ενεργού υπηρεσίας του. Για τις

προϋποθέσεις και τη διαδικασία χορήγησης εξόδων υπε-

ράσπισης και πολιτικής αγωγής στο προσωπικό εφαρμό-

ζονται ανάλογα οι διατάξεις του π.δ.15/2007 (ΦΕΚ 11

Α΄),

λε. Κάλυψη ειδικών απρόβλεπτων εξόδων κατά τα ει-

δικότερα οριζόμενα στο ν. 3117/1955 (ΦΕΚ 2 Α΄).

2. Στον προϋπολογισμό Δημοσίων Επενδύσεων προ-

βλέπονται πιστώσεις για την ανέγερση και επισκευή κτη-

ρίων, για την προμήθεια επιχειρησιακών μέσων και του ε-

ξοπλισμού τους, καθώς και για τον εξοπλισμό των Υπη-

ρεσιών του Λιμενικού Σώματος - Ελληνικής Ακτοφυλα-

κής.

3. Συμβάσεις για προμήθειες, επισκευές και συντηρή-

σεις που προορίζονται για τις ανάγκες του Λιμενικού

Σώματος - Ελληνικής Ακτοφυλακής και αφορούν επιχει-

ρησιακά, πλωτά, χερσαία και εναέρια μέσα, υλικά και ο-

πλισμό, ιματισμό, εξάρτυση και εξοπλισμό ειδικών δυνά-

μεων και μέσα επιχειρησιακών κέντρων του Λιμενικού

Σώματος - Ελληνικής Ακτοφυλακής επιτρέπεται να ενερ-

γούνται κατά παρέκκλιση των διατάξεων του ν. 2286/

1995, όπως ισχύει, ύστερα από απόφαση του Υπουργού

Προστασίας του Πολίτη με την οποία χαρακτηρίζονται

ως απόρρητες.

4. Προμήθειες ειδών και υπηρεσιών που πραγματοποι-

ούνται από τους Ναυτιλιακούς Ακόλουθους στις έδρες

τους ενεργούνται μετά από έγκριση του Υπουργού Προ-

στασίας του Πολίτη, με απευθείας ανάθεση. Όταν οι εν

λόγω προμήθειες ενεργούνται στο εξωτερικό απαλλάσ-

σονται από κάθε κράτηση υπέρ του Δημοσίου και τρίτων.

5. Το Λιμενικό Σώμα - Ελληνική Ακτοφυλακή μπορεί ύ-

στερα από προηγούμενη έγκριση του Υπουργού Υποδο-

μών, Μεταφορών και Δικτύων να εγκαθιστά, βελτιώνει,

επεκτείνει και συντηρεί δικό της δίκτυο ασύρματης ή εν-

σύρματης επικοινωνίας σε όλη τη χώρα ή τμήμα της με

δαπάνες του Δημοσίου.

6. Συνιστάται Πάγια Προκαταβολή στο Αρχηγείο Λιμε-

νικού Σώματος - Ελληνικής Ακτοφυλακής για την άμεση

αντιμετώπιση δαπανών, η πληρωμή των οποίων λόγω

της φύσεώς τους δεν μπορεί να αναβληθεί μέχρι την ο-

λοκλήρωση της διαδικασίας δικαιολόγησης αυτών.

7. Επιτρέπεται η αποδοχή δωρεάν ακινήτων, εξοπλι-

σμού, μέσων και κάθε είδους υλικού που προορίζεται για

την κάλυψη αναγκών των Υπηρεσιών του Λιμενικού Σώ-

ματος - Ελληνικής Ακτοφυλακής. Με απόφαση του Υ-
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πουργού Προστασίας του Πολίτη καθορίζονται οι όροι,

προϋποθέσεις και η διαδικασία της αποδοχής των δωρε-

ών αυτών και κάθε άλλο σχετικό θέμα. 

8. Για την αντιμετώπιση αναγκών καθαρισμού, θέρμαν-

σης και γραφικής ύλης επιτρέπεται να παρέχονται μηνι-

αία κατ’ αποκοπή χορηγήματα στις Υπηρεσίες του Λιμε-

νικού Σώματος - Ελληνικής Ακτοφυλακής από τις πιστώ-

σεις που εγγράφονται για τον σκοπό αυτό, το ύψος των

οποίων καθορίζεται με απόφαση των Υπουργών Οικονο-

μικών και Προστασίας του Πολίτη.

9. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομικών και

Προστασίας του Πολίτη καθορίζεται το ύψος των πιστώ-

σεων, η κατανομή τους και οι σχετικές λεπτομέρειες για

την κάλυψη αναγκών διατροφής προσωπικού σε επιχει-

ρήσεις ευρείας κλίμακας και διατροφής ατόμων που τε-

λούν σε νόμιμο περιορισμό. 

Άρθρο 12

Ασφάλιση προσωπικού

1. Το προσωπικό που κατατάσσεται ή προσλαμβάνεται

στο Λιμενικό Σώμα - Ελληνική Ακτοφυλακή ασφαλίζεται

για κύρια και επικουρική ασφάλιση στους φορείς που

προβλέπονται από τις διατάξεις του ν. 3865/2010 (ΦΕΚ

120 Α΄), καθώς και στο Μετοχικό Ταμείο Ναυτικού

(Μ.Τ.Ν.), που προβλέπεται από το π.δ. 21/31 Οκτωβρίου

1932 (ΦΕΚ 387 Α΄) και στο Ταμείο Αρωγής Λιμενικού

Σώματος που προβλέπεται από το β.δ. 160/1970 (ΦΕΚ 44

Α΄).

2. Στο προσωπικό του Λιμενικού Σώματος - Ελληνικής

Ακτοφυλακής παρέχεται η νοσοκομειακή και η υγειονο-

μική περίθαλψη που προβλέπεται για το προσωπικό του

Λιμενικού Σώματος, όπως ορίζεται ιδίως στις διατάξεις

του ν. 154/1975 (ΦΕΚ 185 Α΄), του π.δ. 432/1983 (ΦΕΚ

162 Α΄), του π.δ. 133/2002 (ΦΕΚ 109 Α΄) του  ν. 3079/ 2002

(ΦΕΚ 311 Α΄) και του π.δ. 169/2004 (ΦΕΚ 142 Α΄).

Άρθρο 13

Προμήθειες Λιμενικού Σώματος - 

Ελληνικής Ακτοφυλακής

Στο μέρος II της παρ. 5 του άρθρου 1 του ν. 2286/1995

(ΦΕΚ 19 Α΄) προστίθεται εδάφιο κβ΄ ως εξής: 

«κβ. Προμήθειες και επισκευές που αφορούν σε υλικο-

τεχνικό εξοπλισμό, επιχειρησιακά μέσα και συστήματα

που χρησιμοποιεί το Λιμενικό Σώμα - Ελληνική Ακτοφυ-

λακή για την εκπλήρωση της αποστολής του.»

Άρθρο 14

Εξουσιοδοτικές διατάξεις

1. Με προεδρικά διατάγματα, που εκδίδονται ύστερα

από πρόταση του Υπουργού Προστασίας του Πολίτη,

μπορεί και κατά τροποποίηση των ισχυουσών διατάξεων

και του παρόντος νόμου: 

α. να ρυθμίζονται θέματα σχετικά με την οργάνωση, τη

λειτουργία, την έδρα, τις αρμοδιότητες και την αντιστοι-

χία των κεντρικών και περιφερειακών υπηρεσιών του Λι-

μενικού Σώματος - Ελληνικής Ακτοφυλακής, 

β. να ιδρύονται, να αναδιαρθρώνονται, να συγχωνεύο-

νται και να μετονομάζονται ή να καταργούνται υπηρε-

σίες του Λιμενικού Σώματος - Ελληνικής Ακτοφυλακής,

γ. να ιδρύονται νέες, να καταργούνται ή να αναδιαρ-

θρώνονται υφιστάμενες σχολές εκπαίδευσης και μετεκ-

παίδευσης του προσωπικού, να καθορίζονται τα σχετικά

με τη λειτουργία τους, τα προσόντα και τη διαδικασία ε-

πιλογής των εκπαιδευτικών και των εκπαιδευόμενων θέ-

ματα, τα θέματα της κάλυψης των σχετικών δαπανών και

αποζημιώσεων και κάθε άλλο σχετικό θέμα,

δ. να συνιστώνται, να αυξομειώνονται και να ανακατα-

νέμονται οι οργανικές θέσεις όλων των κατηγοριών και

ειδικοτήτων του προσωπικού του Λιμενικού Σώματος -

Ελληνικής Ακτοφυλακής και να συνιστώνται ή να καταρ-

γούνται κατηγορίες και ειδικότητες αυτού,

ε. να καθορίζονται τα τυπικά και ουσιαστικά προσόντα

των υποψήφιων όλων των κατηγοριών και ειδικοτήτων

προσωπικού του Λιμενικού Σώματος - Ελληνικής Ακτο-

φυλακής, καθώς και οι όροι, οι προϋποθέσεις και η διαδι-

κασία για την πρόσληψη και την κατάταξή τους, 

στ. να ρυθμίζονται θέματα σχετικά με τη διαδικασία

και τις προϋποθέσεις τοποθετήσεων, μεταθέσεων, απο-

σπάσεων, αδειών, αποζημιώσεων του αστυνομικού προ-

σωπικού ή να ρυθμίζονται θέματα συγκρότησης, σύνθε-

σης και λειτουργίας των συμβουλίων κρίσεων, προαγω-

γών, των πειθαρχικών συμβουλίων και των άλλων συλ-

λογικών διοικητικών οργάνων κεντρικών και περιφερεια-

κών του Λιμενικού Σώματος - Ελληνικής Ακτοφυλακής,

ζ. να ρυθμίζονται θέματα ιεραρχίας, κρίσεων, προαγω-

γών, καταστάσεων, αποστρατείας, ανάκλησης από την ε-

φεδρεία, πειθαρχικού δικαίου, ειδικών υποχρεώσεων και

απαγορεύσεων του στρατιωτικού προσωπικού του Λιμε-

νικού Σώματος - Ελληνικής Ακτοφυλακής και κάθε άλλο

συναφές θέμα,

η. να ρυθμίζονται θέματα οργάνωσης και λειτουργίας

της Διεύθυνσης Παλλαϊκής Άμυνας (Π.Α.Μ.) - Πολιτικής

Σχεδίασης Εκτάκτου Ανάγκης (Π.Σ.Ε.Α.) και της Διεύ-

θυνσης Θαλασσίων Κρατικών Μεταφορών.

2. Με απόφαση του Αρχηγού του Λιμενικού Σώματος -

Ελληνικής Ακτοφυλακής, η οποία κυρώνεται από τον Υ-

πουργό Προστασίας του Πολίτη εκδίδονται κανονισμοί

για θέματα εσωτερικής λειτουργίας των υπηρεσιών του

Λιμενικού Σώματος - Ελληνικής Ακτοφυλακής.

3. Με προεδρικό διάταγμα που εκδίδεται ύστερα από

πρόταση του Υπουργού Προστασίας του Πολίτη, μπορεί

να κωδικοποιούνται σε ενιαίο κείμενο, τα προεδρικά δια-

τάγματα που εκδίδονται κατ’ εξουσιοδότηση των προη-

γούμενων παραγράφων, το οποίο και θα απαρτίζει τον ε-

σωτερικό κανονισμό του Λιμενικού Σώματος - Ελληνικής

Ακτοφυλακής.

4. Με προεδρικό διάταγμα, που εκδίδεται ύστερα από

πρόταση του Υπουργού Προστασίας του Πολίτη, μπορεί

να κωδικοποιούνται σε ενιαίο κείμενο νόμου οι διατάξεις

του Κ.Π.Λ.Σ., των νόμων που επέφεραν τροποποιήσεις

σε αυτόν, καθώς και των νόμων που είναι απολύτως συ-

ναφείς προς αυτόν. 

α. Κατά την κωδικοποίηση επιτρέπεται η μεταγλώττιση

στη δημοτική όσων διατάξεων, φράσεων ή λέξεων είναι

στην καθαρεύουσα, η αναδιατύπωση όπου κρίνεται απο-

λύτως αναγκαία για την ακριβέστερη νοηματική απόδο-

ση, η απάλειψη διατάξεων που έχουν καταργηθεί ρητά ή

σιωπηρά, καθώς και των διατάξεων που δεν έχουν πεδίο

εφαρμογής, η νέα αρίθμηση των άρθρων, η διαφορετική

κατάταξη αυτών, των παραγράφων και των εδαφίων

τους, η υποδιαίρεση άρθρων σε περισσότερα και γενικά

κάθε αναμόρφωση των υπό κωδικοποίηση διατάξεων, για

την αρτιότερη νομοτεχνική κατάστρωσή τους, χωρίς κα-

μία νοηματική αλλοίωση ή μεταβολές ορολογίας, καθώς

και η προσαρμογή των διατάξεων που καθορίζουν αρμο-
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διότητες διοικητικών και άλλων οργάνων στο υφιστάμε-

νο οργανωτικό σχήμα των κεντρικών και αποκεντρωμέ-

νων κρατικών υπηρεσιών, των νομικών προσώπων του

δημόσιου τομέα και των οργανισμών τοπικής αυτοδιοί-

κησης. Αν υπάρξει αμφιβολία στην έννοια διάταξης που

κωδικοποιήθηκε επικρατεί το αρχικό κείμενο της διάτα-

ξης που κωδικοποιήθηκε. 

β. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομικών και

Προστασίας του Πολίτη, ρυθμίζονται τα θέματα συγκρό-

τησης της Επιτροπής Κωδικοποίησης και αποζημίωσης

των μελών της, η οποία βαρύνει τον προϋπολογισμό του

Υπουργείου, καθώς και κάθε άλλο θέμα σχετικά με τη

λειτουργία της.

5. Με απόφαση του Υπουργού Προστασίας του Πολίτη

καθορίζονται οι όροι, οι προϋποθέσεις και η διαδικασία

χαρακτηρισμού και αποχαρακτηρισμού ως αθλητών του

προσωπικού του Λιμενικού Σώματος -Ελληνικής Ακτο-

φυλακής, ο τρόπος και ο χρόνος άσκησης των καθηκό-

ντων τους ως αθλητών, καθώς και κάθε άλλο σχετικό θέ-

μα.

Άρθρο 15           

Τροποποίηση διατάξεων του ν. 2800/2000 (ΦΕΚ 41 Α΄)

1. Στο άρθρο 1 του ν. 2800/2000 (ΦΕΚ 41 Α΄) προστί-

θεται περίπτωση ζ΄ ως εξής:

«ζ. Την τήρηση και διαφύλαξη της δημόσιας τάξης και

ασφάλειας στον θαλάσσιο χώρο, τους λιμένες, τα πλοία

και τα κάθε είδους πλωτά ναυπηγήματα και την προστα-

σία του θαλάσσιου περιβάλλοντος.» 

1. Στην παράγραφο 3 του άρθρου 2 του ν. 2800/2000

προστίθεται περίπτωση ε΄ ως εξής:

«ε. Λιμενικό Σώμα - Ελληνική Ακτοφυλακή».

Άρθρο 16 

Τροποποίηση διατάξεων του ν. 3079/2002 

«Κύρωση του Κώδικα του Προσωπικού 

Λιμενικού Σώματος» (ΦΕΚ 64 Α΄)

1. H παράγραφος 3 του άρθρου 4 του Κώδικα Προσω-

πικού Λιμενικού Σώματος (Κ.Π.Λ.Σ.) που κυρώθηκε με το

ν. 3079/2002 (ΦΕΚ 311 Α΄) όπως αντικαταστάθηκε με

την παράγραφο 2 του άρθρου 2 του νόμου 3569/2007

(ΦΕΚ 122 Α΄) αντικαθίσταται ως εξής: 

«3. Με απόφαση του Υπουργού Προστασίας του Πολί-

τη καθορίζεται η διαδικασία επιλογής των κατά τις προη-

γούμενες παραγράφους υποψηφίων, που γίνεται με το

σύστημα των μορίων, οι ειδικότητες, τα ειδικότερα προ-

σόντα, το ελάχιστο όριο του γενικού βαθμού απολυτηρί-

ου τίτλου δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης για τη συμμετο-

χή υποψηφίων, ο τρόπος συμπλήρωσης των ποσοστών,

όταν αυτά δεν καλύπτονται από τους λοιπούς υποψήφι-

ους, τα λοιπά προσόντα των μόνιμων εν ενεργεία Λιμε-

νοφυλάκων που συμμετέχουν στο διαγωνισμό, καθώς

και κάθε άλλη λεπτομέρεια που αναφέρεται στην επιλο-

γή και στην κατάταξη αυτών. 

2. Το δεύτερο εδάφιο της περίπτωσης α΄ της παρα-

γράφου 1 του άρθρου 5 του Κ.Π.Λ.Σ. όπως αντικαταστά-

θηκε με την παράγραφο 3 του άρθρου 2 του νόμου

3569/2007 αντικαθίσταται ως εξής:

«Με απόφαση του Υπουργού Προστασίας του Πολίτη

καθορίζεται η διαδικασία επιλογής των υποψηφίων με το

σύστημα των μορίων οι ειδικότητες, τα ειδικότερα προ-

σόντα, το ελάχιστο όριο του γενικού βαθμού απολυτηρί-

ου τίτλου δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης για τη συμμετο-

χή υποψηφίου και κάθε αναγκαία λεπτομέρεια.»

3. Οι περιπτώσεις ζζ΄, ηη΄ και θθ΄ της παραγράφου α΄

του άρθρου 19 του (Κ.Π.Λ.Σ.), όπως συμπληρώθηκε με το

ν. 3755/2009 (ΦΕΚ 52 Α΄) αντικαθίστανται ως εξής:

«ζζ. Αρχιπλοίαρχος: Δύο έτη πραγματικής υπηρεσίας

στο βαθμό ή είκοσι τέσσερα έτη συνολικής υπηρεσίας Α-

ξιωματικού Λ.Σ., από τα οποία έξι μήνες πραγματικής υ-

πηρεσίας στο βαθμό του Αρχιπλοίαρχου.

ηη. Υποναύαρχος: Δύο έτη πραγματικής υπηρεσίας

στο βαθμό ή τρία έτη συνολικής υπηρεσίας ως Ανώτατος

Αξιωματικός ή είκοσι πέντε συνολικά έτη υπηρεσίας Α-

ξιωματικού Λ.Σ., από τα οποία έξι μήνες πραγματικής υ-

πηρεσίας στο βαθμό του Υποναυάρχου. 

θθ. Αντιναύαρχοι: Ανεξαρτήτως χρόνου υπηρεσίας

στο βαθμό.»

4. H παράγραφος 3 του άρθρου 22 του Κ.Π.Λ.Σ., αντι-

καθίσταται ως εξής:

«3. Για την προαγωγή στο βαθμό του Πλωτάρχη των

Αξιωματικών της παραγράφου 1ε(αα) του άρθρου 14 που

εξήλθαν από την οικεία γι΄ αυτούς παραγωγική Σχολή

μετά την ισχύ του ν. 2935/2001, κατέχοντας πτυχίο Ιδρύ-

ματος της Ανώτατης Εκπαίδευσης Πανεπιστημιακού Το-

μέα ή δίπλωμα Γ΄ τάξης Εμπορικού Ναυτικού με ειδικό-

τητα πλοιάρχου ή μηχανικού, καθώς και σε εκείνους που

εφαρμόστηκε η διάταξη της παραγράφου 1στ του άρ-

θρου 57, απαιτείται προϋπηρεσία τριών ετών ως Αξιωμα-

τικών Λ.Σ., οι μεν πτυχιούχοι Ιδρύματος Ανώτατης Εκ-

παίδευσης Πανεπιστημιακού Τομέα σε Λιμενικές Αρχές

ή Α.Ε.Ν. ή εναέρια επιχειρησιακά μέσα του Λ.Σ., οι δε δι-

πλωματούχοι πλοίαρχοι και μηχανικοί σε πλωτά ή εναέ-

ρια επιχειρησιακά μέσα του Λ.Σ. ή σε άλλες συναφείς Υ-

πηρεσίες που απαιτούνται εξειδικευμένες γνώσεις και ε-

μπειρία (όπως V.T.M.I.S., M.Y.A., K.E.A.).» 

5. H παράγραφος 1 του άρθρου 42 του Κ.Π.Λ.Σ. όπως

αντικαταστάθηκε με την παράγραφο 10 του ένατου άρ-

θρου του ν. 3654/2008 (ΦΕΚ 57 Α΄) αντικαθίσταται ως ε-

ξής:

«1. O Yπαρχηγός και ο Επιτελάρχης επιλέγονται μετα-

ξύ των εν ενεργεία κατά το χρόνο επιλογής Υποναυάρ-

χων ή Αρχιπλοιάρχων του άρθρου 14 παράγραφος 1α

(αα), που συμπληρώνουν μέχρι την 31η Δεκεμβρίου του

έτους επιλογής τα τυπικά προς προαγωγή προσόντα του

άρθρου 19.»

6. Η περίπτωση δ΄ της παραγράφου 2 του άρθρου 57

του Κ.Π.Λ.Σ., όπως αντικαταστάθηκε με την περίπτωση

β΄ της παρ. 12 του άρθρου 2 του ν. 3569/2007 (ΦΕΚ 122

Α΄), αντικαθίσταται ως ακολούθως:

«δ) Αρχικελευστής: τέσσερα έτη πραγματικής υπηρε-

σίας ή είκοσι έτη συνολικής υπηρεσίας από την ημερο-

μηνία κατάταξης στο Λ.Σ. εφόσον κατέχει πτυχίο Ιδρύ-

ματος Ανώτατης Εκπαίδευσης Πανεπιστημιακού Τομέα ή

Τεχνολογικού Τομέα ή ΚΑΤΕΕ ή ΤΕΙ ή ΑΕΝ ή πρώην ΑΔ-

ΣΕΝ και πέντε έτη πραγματικής υπηρεσίας ή είκοσι ένα

έτη συνολικής υπηρεσίας από την ημερομηνία κατάτα-

ξης στο Λ.Σ. για όσους προέρχονται από τη Σχολή Δοκί-

μων Λιμενοφυλάκων.»

7. Η περίπτωση α΄ της παραγράφου 1 του άρθρου 59

του Κ.Π.Λ.Σ. όπως αντικαταστάθηκε με το άρθρο 23 του

ν. 3450/2006 (ΦΕΚ 64 Α΄), αντικαθίσταται ως εξής: 

«α) Ανθυπασπιστές και Υπαξιωματικοί, που εξήλθαν α-

πό τη Σχολή Δόκιμων Υπαξιωματικών Λ.Σ. πριν από την
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26η Μαρτίου 2009 και κατέχουν πτυχίο Ιδρύματος Ανώ-

τατης Εκπαίδευσης Πανεπιστημιακού Τομέα ή Δίπλωμα

Πλοιάρχου ή Μηχανικού Γ΄ τάξεως ή Ραδιοτηλεγραφητή

Β΄ τάξεως Εμπορικού Ναυτικού, με τη συμπλήρωση των

προβλεπόμενων τυπικών προσόντων και εφόσον κρι-

θούν προακτέοι, προάγονται στον αμέσως ανώτερο από

τον κατεχόμενο βαθμό. Η παράγραφος 1στ του άρθρου

57 εφαρμόζεται και για όσους ονομάστηκαν Κελευστές

πριν από την ανωτέρω ημερομηνία. Το ήμισυ του χρόνου

παραμονής που απαιτείται κατ’ ελάχιστο να έχει συ-

μπληρωθεί στο βαθμό του Κελευστή, προσμετράται για

την επόμενη προαγωγή, ενώ ο χρόνος που πλεονάζει

προσμετράται για την προαγωγή στον επόμενο βαθμό,

εφόσον αυτός προβλέπεται για την κατηγορία τους κατά

την ενεργό υπηρεσία τους.» 

8. Η παράγραφος 2 του άρθρου 59 του Κ.Π.Λ.Σ., αντι-

καθίσταται ως εξής:

«2. Ανθυπασπιστές και Υπαξιωματικοί που εξέρχονται

από τη Σχολή Δοκίμων Υπαξιωματικών Λ.Σ. μετά την 26η

Μαρτίου 2009 και κατέχουν πτυχίο Ιδρύματος Ανώτατης

Εκπαίδευσης Πανεπιστημιακού Τομέα ή δίπλωμα Αξιω-

ματικού Γ΄ τάξεως Εμπορικού Ναυτικού, προέλευσης

Α.Ε.Ν. ή πρώην Α.Δ.Σ.Ε.Ν., προάγονται στο βαθμό του

Ανθυπασπιστή και Σημαιοφόρου, αντίστοιχα, με τη συ-

μπλήρωση χρόνου υπηρεσίας που διανύεται από μεν

τους πτυχιούχους στις Λιμενικές Αρχές ή Α.Ε.Ν. ή πρώ-

ην Α.Δ.Σ.Ε.Ν., από δε τους διπλωματούχους σε πλωτά ή

εναέρια μέσα του Λ.Σ., ως εξής: 

α) Αρχικελευστές: πέντε έτη ως Υπαξιωματικοί,

β) Ανθυπασπιστές: δύο έτη στο βαθμό αυτόν.»

9. Η παράγραφος 1 του άρθρου 123 του Κ.Π.Λ.Σ., ό-

πως συμπληρώθηκε με το άρθρο 34 του ν. 3232/2004

(ΦΕΚ 48 Α΄), αντικαθίσταται ως ακολούθως:

«1. Για την υγειονομική περίθαλψη του προσωπικού

Λ.Σ. ισχύουν αναλόγως οι διατάξεις για την υγειονομική

περίθαλψη των στρατιωτικών και των μελών των οικογε-

νειών τους. Η υγειονομική περίθαλψη του προσωπικού

του Λιμενικού Σώματος παρέχεται επίσης από γενικά ή

ειδικά κρατικά νοσοκομεία, μονάδες περίθαλψης εντός ή

εκτός του Ε.Σ.Υ. ή άλλα ιδρύματα κοινωφελούς χαρα-

κτήρα, από ιδιωτικές κλινικές και ιδιωτικά νοσηλευτικά ι-

δρύματα συμβεβλημένα ή μη με το Δημόσιο και από ιδιώ-

τες ιατρούς, συμβεβλημένους ή μη με το Δημόσιο, κα-

θώς και με αποστολή στην αλλοδαπή σε ειδικές περι-

πτώσεις. Οι δαπάνες υγειονομικής περίθαλψης κοστολο-

γούνται και εξοφλούνται με βάση το ισχύον τιμολόγιο

του Δημοσίου. Με προεδρικό διάταγμα, που εκδίδεται ύ-

στερα από πρόταση των Υπουργών Οικονομικών, Υγείας

και Κοινωνικής Αλληλεγγύης και Προστασίας του Πολί-

τη, καθορίζονται οι ειδικότεροι όροι και οι προϋποθέσεις

εφαρμογής των διατάξεων του προηγούμενου εδαφί-

ου.» 

10. Στις ειδικότητες των Αξιωματικών Λ.Σ. που προ-

βλέπονται στην παράγραφο 1 του άρθρου 14 του

Κ.Π.Λ.Σ. προστίθεται νέα ειδικότητα ως ακολούθως:

«θ) Αξιωματικοί Νομικού».

Άρθρο 17

Τροποποίηση διατάξεων του ν. 3569/2007

Η παράγραφος 15 του άρθρου 2 του ν. 3569/2007

(ΦΕΚ 122 Α΄) αντικαθίσταται ως ακολούθως:  

«15. Οι διατάξεις των παραγράφων 3α του άρθρου 19,

7β του άρθρου 48, 1ε και 1στ του άρθρου 57, καθώς και

των παραγράφων 1 α και 2 του άρθρου 59 του Κ.Π.Λ.Σ.,

όπως αυτές έχουν αντικατασταθεί και ισχύουν κάθε φο-

ρά, εφαρμόζονται και για τους Αξιωματικούς, Ανθυπα-

σπιστές και Υπαξιωματικούς Λ.Σ. που προέρχονται από

την Σχολή Δοκίμων Υπαξιωματικών Λιμενικού Σώματος

(Σ.Δ.Υ.Λ.Σ.), οι οποίοι είναι πτυχιούχοι Ιδρύματος Ανώ-

τατης Εκπαίδευσης Τεχνολογικού Τομέα ή Κέντρου Α-

νώτερης Τεχνολογικής Εκπαίδευσης (Κ.Α.Τ.Ε.Ε.) ή Τε-

χνολογικού Εκπαιδευτικού Ιδρύματος (Τ.Ε.Ι.).»    

Άρθρο 18

Ρύθμιση θεμάτων Μετοχικού Ταμείου Ναυτικού

1. Στο Μετοχικό Ταμείο Ναυτικού και στον Ειδικό Κλά-

δο Οικονομικής Ενίσχυσης Μερισματούχων Ναυτικού

του Ειδικού Λογαριασμού Αλληλοβοήθειας Ναυτικού κα-

ταβάλλεται από τον Οίκο Ναύτου ποσοστό 3% επί του

συνολικού ύψους των πληρωμών ιατρών, φαρμακοποιών,

νοσοκομείων, διαγνωστικών και νοσηλευτικών ή θερα-

πευτικών κέντρων, ιατρικών εργαστηρίων, οπτικών και

ορθοπεδικών καταστημάτων, που πραγματοποιούνται

κατ’ έτος για τους ασφαλισμένους του μέσω των παραρ-

τημάτων του και των περιφερειακών του γραφείων.

2. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Εθνικής Άμυνας,

Θαλάσσιων Υποθέσεων, Νήσων και Αλιείας, Εργασίας

και Κοινωνικής Ασφάλισης και Προστασίας του Πολίτη

κατανέμεται το ανωτέρω ποσό μεταξύ των προαναφερό-

μενων ταμείου και κλάδου και καθορίζεται η διαδικασία

υπολογισμού και είσπραξής του. Με όμοια απόφαση

μπορεί να αναπροσαρμόζεται το ποσοστό που αναφέρε-

ται στην προηγούμενη παράγραφο. 

3. Στον Ειδικό Λογαριασμό Αλληλοβοήθειας Ναυτικού

(Ε.Λ.Ο.Α.Ν.) του Μετοχικού Ταμείου Ναυτικού αποδίδε-

ται εφεξής ως έσοδο ποσοστό 3% επί των εισπράξεων

των δικαιωμάτων πλοήγησης που προβλέπονται από την

παρ. 43 του άρθρου 1 της 1329/1/29/02 απόφασης του Υ-

πουργού Εμπορικής Ναυτιλίας (ΦΕΚ 801 Β΄).

Άρθρο 19

Ρύθμιση θεμάτων Κέντρου Ελέγχου Αποστολών λήψης

και διανομής δορυφορικών σημάτων κινδύνου

1. Οι υπηρεσίες ελέγχου αποστολών λήψης και διανο-

μής δορυφορικών σημάτων κινδύνου, για θέματα

έρευνας και διάσωσης, που προβλέπονται από τις διατά-

ξεις των άρθρων 1 έως 6 του έκτου κεφαλαίου του

ν. 1844/1989 (ΦΕΚ 100 Α΄), παρέχονται από το Λιμενικό

Σώμα και την Πολεμική Αεροπορία με τη συνδρομή και

συνεργασία εμπλεκόμενων υπηρεσιών και φορέων μέσω

του ομώνυμου Κέντρου Ελέγχου Αποστολών (Κ.Ε.Α.)

λήψης και διανομής δορυφορικών σημάτων κινδύνου. Δι-

οικητής του Κ.Ε.Α. λήψης και διανομής δορυφορικών ση-

μάτων κινδύνου ορίζεται από τον Αρχηγό Λιμενικού Σώ-

ματος- Ελληνικής Ακτοφυλακής ανώτερος Αξιωματικός

του Σώματος.

2. Με προεδρικό διάταγμα, που προτείνεται από τους

Υπουργούς Εθνικής Άμυνας και Προστασίας του Πολίτη,

ρυθμίζονται τα θέματα οργάνωσης και λειτουργίας του

Κ.Ε.Α. λήψης και διανομής δορυφορικών σημάτων κινδύ-

νου και τα καθήκοντα του υπηρετούντος στο Κέντρο

προσωπικού ανά ειδικότητα. Για τη ρύθμιση των θεμάτων

αυτών λαμβάνονται υπόψη εγχειρίδια και οδηγίες διε-

θνών οργανισμών, που είναι αρμόδιοι για θέματα λήψης

και διαχείρισης συναγερμών κινδύνου, που εκπέμπονται
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από ραδιοφάρους ένδειξης θέσης κινδύνου, με χρήση ε-

πίγειων και δορυφορικών συστημάτων και σκοπό την υ-

ποβοήθηση του έργου της έρευνας και διάσωσης. 

Άρθρο 20

Τροποποίηση διατάξεων του ν. 2932/2001 (ΦΕΚ 145 Α΄)

1. Η παράγραφος 3 του άρθρου τέταρτου του ν. 2932/

2001 (ΦΕΚ 145 Α΄), όπως αντικαταστάθηκε με το άρθρο

25 του ν. 3153/2003 (ΦΕΚ 153 Α΄) αντικαθίσταται ως α-

κολούθως:

«3. Η δήλωση δρομολόγησης υποβάλλεται μέχρι την

31η Ιανουαρίου. Η αρμόδια Υπηρεσία μέχρι την 10η Φε-

βρουαρίου εκδίδει δελτίο τύπου, το οποίο καταχωρίζεται

σε δύο τουλάχιστον ημερήσιες εφημερίδες πανελλήνιας

κυκλοφορίας για τις δηλώσεις που έχουν υποβληθεί και

κάθε ενδιαφερόμενος μπορεί μέχρι την 20ή Φεβρουαρί-

ου να συμπληρώσει ή να τροποποιήσει ή να ανακαλέσει

τη δήλωσή του. Η αρμόδια Υπηρεσία ανακοινώνει με την

προαναφερόμενη διαδικασία τις τροποποιήσεις αυτές

μέχρι την 28η Φεβρουαρίου. Μετά την 31η Μαρτίου ο Υ-

πουργός ανακοινώνει στις αρμόδιες Λιμενικές Αρχές και

στους φορείς διοίκησης και εκμετάλλευσης λιμένων τη

δήλωση δρομολόγησης πλοίου μαζί με τα δηλωθέντα

προγράμματα εκτέλεσης δρομολογίων, εκτός αν συ-

ντρέχει περίπτωση εφαρμογής της επόμενης παραγρά-

φου. Η ανακοίνωση αυτή κοινοποιείται και στον ενδιαφε-

ρόμενο πλοιοκτήτη.»

2. Η παράγραφος 5 του άρθρου τέταρτου του ν. 2932/

2001, όπως τροποποιήθηκε με το άρθρο 18 του ν. 3409/

2005 (ΦΕΚ 273 Α΄) αντικαθίσταται ως εξής:

«5. Ο Υπουργός ανακοινώνει στις αρμόδιες Λιμενικές

Αρχές και στους φορείς διοίκησης και εκμετάλλευσης

λιμένων τη δήλωση δρομολόγησης πλοίου επιβατηγού,

επιβατηγού – οχηματαγωγού ή φορτηγού οχηματαγω-

γού πλοίου που υποβάλλεται μετά την 31η Ιανουαρίου

κάθε έτους μαζί με τα δηλωθέντα προγράμματα εκτέλε-

σης δρομολογίων, αν ύστερα από γνώμη του Συμβουλίου

Ακτοπλοϊκών Συγκοινωνιών κριθεί ότι: α) πληρούνται οι

προϋποθέσεις που αναφέρονται στο άρθρο τρίτο και β) ι-

κανοποιούνται συγκοινωνιακές ανάγκες που δεν καλύ-

πτονται από τα ήδη δρομολογημένα πλοία με τακτική

δρομολόγηση ή με συμβάσεις που συνάπτονται σύμφω-

να με το άρθρο όγδοο.»

3. Το δεύτερο εδάφιο της παραγράφου 7 του άρθρου

δεύτερου του ν.2932/2001 αντικαθίσταται ως ακολού-

θως:

«Όσοι από το προσωπικό δεν είναι Έλληνες και τα κα-

θήκοντά τους σχετίζονται με θέματα ασφαλείας, πρέπει

να κατέχουν πιστοποιητικό ελληνομάθειας, σύμφωνα με

τις ισχύουσες διατάξεις.» 

Άρθρο 21

Ρύθμιση θεμάτων Υπηρεσιακού Συμβουλίου Πολιτικών

Υπαλλήλων του Υπουργείου Θαλάσσιων Υποθέσεων,

Νήσων και Αλιείας

1. Στο Υπηρεσιακό Συμβούλιο Υπαλλήλων του Υπουρ-

γείου Θαλάσσιων Υποθέσεων, Νήσων και Αλιείας όταν

κρίνονται θέματα αδιαβάθμητου ανώτερου ή κατώτερου

προσωπικού της Πλοηγικής Υπηρεσίας, αντί των δύο αι-

ρετών εκπροσώπων των μόνιμων υπαλλήλων του Υ-

πουργείου Θαλάσσιων Υποθέσεων, Νήσων και Αλιείας,

μετέχουν δύο αιρετοί εκπρόσωποι του ανώτερου ή δύο

αιρετοί εκπρόσωποι του κατώτερου αδιαβάθμητου προ-

σωπικού της Πλοηγικής Υπηρεσίας, κατά περίπτωση, οι

οποίοι αναδεικνύονται κατόπιν εκλογικής διαδικασίας,

με τους αναπληρωτές τους, για δύο χρόνια.

Οι αιρετοί εκπρόσωποι του προαναφερόμενου προσω-

πικού στο Υπηρεσιακό Συμβούλιο θα πρέπει να έχουν

δωδεκαετή τουλάχιστον προϋπηρεσία σε Πλοηγικό

Σταθμό.

2. Ως προς τη διαδικασία και τις προϋποθέσεις εκλο-

γής των παραπάνω αιρετών εκπροσώπων εφαρμόζονται,

ξεχωριστά για κάθε κατηγορία προσωπικού, οι διατάξεις

που ισχύουν κάθε φορά για την ανάδειξη των αιρετών

εκπροσώπων του μόνιμου και με σχέση εργασίας ιδιωτι-

κού δικαίου αορίστου χρόνου προσωπικού στο Υπηρε-

σιακό Συμβούλιο Υπαλλήλων του Υπουργείου Θαλάσ-

σιων Υποθέσεων, Νήσων και Αλιείας.

3. Κατά την πρώτη εφαρμογή της παρούσας παραγρά-

φου το χρονοδιάγραμμα διαδικασιών εκλογής των αιρε-

τών εκπροσώπων θα καθοριστεί με απόφαση του Υπουρ-

γού Θαλάσσιων Υποθέσεων, Νήσων και Αλιείας και τα

αιρετά μέλη που θα αναδειχθούν θα ορισθούν μέλη του

Υπηρεσιακού Συμβουλίου Υπαλλήλων του Υπουργείου

Θαλάσσιων Υποθέσεων, Νήσων και Αλιείας, με θητεία

που θα λήγει ταυτόχρονα με τη θητεία των λοιπών με-

λών αυτού.

Άρθρο 22

Λοιπές διατάξεις 

1. Ο βαθμός του Ναυάρχου Λ.Σ. εν αποστρατεία που

προβλέπεται από τις διατάξεις της παραγράφου 2 του

άρθρου 39 του Κ.Π.Λ.Σ., όπως προστέθηκε με την παρ.8

του ένατου άρθρου του ν. 3654/2008 (ΦΕΚ 57 Α΄), μπο-

ρεί να απονέμεται με την ίδια διαδικασία και στους Αρ-

χηγούς του Λ.Σ. που αποστρατεύθηκαν πριν την

3.4.2008, εφόσον οι ενδιαφερόμενοι υποβάλλουν σχετι-

κή αίτηση εντός εξήντα (60) ημερών από την έναρξη ι-

σχύος του παρόντος νόμου.

2. Στις οργανικές θέσεις των Αξιωματικών Λ.Σ. προστί-

θενται είκοσι πέντε θέσεις ειδικότητας Νομικού με μείω-

ση ισάριθμων οργανικών θέσεων στο βαθμό του Σημαιο-

φόρου - Ανθυποπλοιάρχου της παραγράφου 1α (αα) του

άρθρου 14 που κατανέμονται ως ακολούθως:

1) Ένας Αρχιπλοίαρχος Λ.Σ. Νομικού.

2) Δύο Πλοίαρχοι Λ.Σ. Νομικού.

3) Τρεις Αντιπλοίαρχοι Λ.Σ. Νομικού.

4) Τέσσερις Πλωτάρχες Λ.Σ. Νομικού.

5) Δεκαπέντε Υποπλοίαρχοι – Ανθυποπλοίαρχοι Λ.Σ.

Νομικού ενιαία.

3. Το πρώτο εδάφιο της παραγράφου 2α του άρθρου

20 του ν. 3153/2003 (ΦΕΚ 153 Α΄) αντικαθίσταται ως ε-

ξής:

«2α. Πτυχιούχοι Σχολών Πανεπιστημιακού Τομέα κά-

τοχοι μεταπτυχιακού τίτλου σπουδών σε οικονομικά ή

νομικά θέματα ηλικίας μέχρι 35 ετών, η οποία συμπληρώ-

νεται μέχρι την 31η Δεκεμβρίου του έτους διενέργειας

του διαγωνισμού, που έχουν εκπληρώσει τις στρατιωτι-

κές τους υποχρεώσεις ή βρίσκονται νομίμως εκτός στρα-

τεύματος, μπορεί να κατατάσσονται απευθείας στο Λ.Σ.

χωρίς κατατακτήριες εξετάσεις με το βαθμό του Ανθυπο-

πλοιάρχου Οικονομικού ή Νομικού, αντίστοιχα.»

4. Στο τέλος της παραγράφου 6 του άρθρου 2 του ν.

2881/2001 (ΦΕΚ 16 Α΄) προστίθεται εδάφιο ως εξής: 

«Η αληθής έννοια της παρούσας παραγράφου είναι ό-
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τι ο Οργανισμός μπορεί να προβαίνει ταυτόχρονα με ενι-

αίο διαγωνισμό σε εκποίηση ενός ή περισσότερων ναυα-

γίων και επικίνδυνων και επιβλαβών πλοίων που ανήκουν

σε έναν ή διαφορετικούς ιδιοκτήτες, των οποίων οι κύρι-

οι αρνούνται ή αδυνατούν να εκπληρώσουν την υποχρέ-

ωσή τους.»

5. Στα Ναυτικά Νοσοκομεία Αθηνών και Πειραιά, κα-

θώς και στις υγειονομικές Υπηρεσίες Πολεμικού Ναυτι-

κού μπορεί να υπηρετούν Αξιωματικοί Ιατροί Λιμενικού

Σώματος - Ελληνικής Ακτοφυλακής ανάλογων ειδικοτή-

των κατά βαθμό και θέση, σύμφωνα με τα ειδικότερα ο-

ριζόμενα σε κοινή απόφαση των Υπουργών Εθνικής Ά-

μυνας και Προστασίας του Πολίτη. Με όμοια απόφαση

μπορεί να μετατίθεται και ο ανάλογος αριθμός Διοικητι-

κού και Νοσηλευτικού προσωπικού του Λιμενικού Σώμα-

τος Ελληνικής Ακτοφυλακής για υποστήριξη του υγειο-

νομικού έργου των ως άνω Υπηρεσιών.

Άρθρο 23

Τελικές - Μεταβατικές διατάξεις

1. Οι Περιφερειακές Διοικήσεις του Λιμενικού Σώμα-

τος - Ελληνικής Ακτοφυλακής και οι Λιμενικές Αρχές α-

ποτελούν Περιφερειακές Υπηρεσίες του Λιμενικού Σώ-

ματος - Ελληνικής Ακτοφυλακής και εξακολουθούν να

λειτουργούν και να ασκούν τις αρμοδιότητές τους σύμ-

φωνα με τις ισχύουσες διατάξεις, εφόσον αυτές δεν α-

ντίκεινται στις διατάξεις του παρόντος νόμου. 

2. Τα ακίνητα, τα χερσαία, πλωτά και εναέρια μέσα, ο

οπλισμός, τα αρχεία και γενικά το κάθε μορφής υλικό και

εξοπλισμός των Υπηρεσιών του Λιμενικού Σώματος πε-

ριέρχονται στις αντίστοιχες Υπηρεσίες του Αρχηγείου

του Λιμενικού Σώματος - Ελληνικής Ακτοφυλακής, με

την επιφύλαξη των διατάξεων του άρθρου 3 του π.δ.

127/ 2010 (ΦΕΚ 214 Α΄). Ο τρόπος και η διαδικασία πα-

ράδοσης και παραλαβής αυτών καθορίζεται με κοινή α-

πόφαση των Υπουργών Θαλάσσιων Υποθέσεων, Νήσων

και Αλιείας και Προστασίας του Πολίτη. 

3. Μέχρι την έκδοση των προεδρικών διαταγμάτων

του άρθρου 14 εξακολουθούν να εφαρμόζονται για το

προσωπικό, τις υπηρεσίες και τα λοιπά θέματα του άρ-

θρου αυτού οι ισχύουσες για το Λιμενικό Σώμα διατά-

ξεις. 

4. Μέχρι την έκδοση των κανονιστικών αποφάσεων

για θέματα που αφορούν αρμοδιότητες οργάνωσης και

λειτουργίας Υπηρεσιών και μεταβίβασης αρμοδιοτήτων

εξακολουθούν να εφαρμόζονται οι ισχύουσες για το Λι-

μενικό Σώμα συναφείς διατάξεις.

5. Πόροι που προβλέπονται από την ισχύουσα νομοθε-

σία και πιστώσεις που έχουν εγγραφεί στον Προϋπολο-

γισμό για το Λιμενικό Σώμα μεταφέρονται με την έναρξη

ισχύος του παρόντος νόμου στους αντίστοιχους κωδι-

κούς εσόδων - εξόδων του Ειδικού Φορέα «Λιμενικό Σώ-

μα - Ελληνική Ακτοφυλακή». Στον ίδιο Φορέα μεταφέρο-

νται και οι πιστώσεις που έχουν εγγραφεί βάσει των δια-

τάξεων του ν. 3711/1955 στον κωδικό αριθμό εξόδων με

την ονομασία «Ειδικά Απρόβλεπτα Έξοδα» του Προϋπο-

λογισμού του Υπουργείου Θαλάσσιων Υποθέσεων, Νή-

σων και Αλιείας.

6. Όπου στην κείμενη νομοθεσία αναφέρεται ο όρος

Λιμενικό Σώμα για θέματα προσωπικού, υπηρεσιών και

αρμοδιοτήτων που δεν θίγονται με τις διατάξεις του πα-

ρόντος νόμου, νοείται εφεξής Λιμενικό Σώμα - Ελληνική

Ακτοφυλακή.

7. Οι Περιφερειακές Υπηρεσίες του Λιμενικού Σώμα-

τος - Ελληνικής Ακτοφυλακής ασκούν βάσει των εγκυ-

κλίων διαταγών και οδηγιών τις αρμοδιότητες άλλων Υ-

πουργείων που ανατίθενται σε αυτές δια του Αρχηγείου

του Λιμενικού Σώματος - Ελληνικής Ακτοφυλακής. Με

κοινή απόφαση του Υπουργού Προστασίας του Πολίτη

και του καθ’ ύλην αρμόδιου Υπουργού καθορίζονται οι

αρμοδιότητες αυτές και ο τρόπος άσκησής τους.

8. Το προσωπικό του Λιμενικού Σώματος - Ελληνικής

Ακτοφυλακής που προέρχεται από το Λιμενικό Σώμα, με

την επιφύλαξη των διατάξεων του ν. 3865/2010, εξακο-

λουθεί να έχει ως κύριο φορέα ασφάλισης το Δημόσιο

και ως φορείς επικουρικής ασφάλισης το Μετοχικό Τα-

μείο Ναυτικού, που προβλέπεται από το π.δ. 21/1931 Ο-

κτωβρίου 1932 (ΦΕΚ 387 Α΄) και το Ταμείο Αρωγής Λιμε-

νικού Σώματος που προβλέπεται από το β.δ. 160/1970

(ΦΕΚ 44 Α΄), όπου ασφαλιζόταν πριν τη δημοσίευση του

παρόντος νόμου. Τα θέματα υγειονομικής, νοσοκομεια-

κής και ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης του ως άνω

προσωπικού εξακολουθούν να διέπονται από τις διατά-

ξεις που ισχύουν κατά τη δημοσίευση του παρόντος νό-

μου.

9. Επιτρέπεται η απόσπαση προσωπικού του Λιμενικού

Σώματος - Ελληνικής Ακτοφυλακής για την άσκηση των

αρμοδιοτήτων που έχουν υπαχθεί με την παράγραφο 1

του άρθρου 2 του π.δ. 127/2010 (ΦΕΚ 214 Α΄) στο Υ-

πουργείο Θαλάσσιων Υποθέσεων, Νήσων και Αλιείας και

αφορούν τις διευθύνσεις Λιμενικής Πολιτικής (Δ.Λ.Π.),

Λιμενικών Υποδομών (Δ.Λ.Υ.), Θαλάσσιων Συγκοινω-

νιών (Δ.Θ.Σ.), Ναυτικής Εργασίας (Δ.Ν.Ε.Ρ.), Εκπαίδευ-

σης Ναυτικών (Δ.Ε.Κ.Ν.) και Ναυτιλιακής Πολιτικής και

Ανάπτυξης (Δ.Ν.Π.Α.), της Διεύθυνσης Ασφάλειας Ναυ-

σιπλοΐας (Δ.Α.Ν.) κατά το μέρος των μεταφερόμενων

τμημάτων, σύμφωνα με τις επί μέρους διατάξεις του άρ-

θρου 2 παρ.1 του π.δ.127/2010 της Διεύθυνσης Προστα-

σίας Θαλασσίου Περιβάλλοντος (Δ.Π.Θ.Π.) κατά το μέ-

ρος των μεταφερόμενων τμημάτων, σύμφωνα με τις επί

μέρους διατάξεις του άρθρου 2 παρ.1 του π.δ.127/2010

της Διεύθυνσης Επιθεώρησης Πλοίων (Δ.Ε.Π.) κατά το

μέρος των μεταφερόμενων τμημάτων, της Διεύθυνσης

Κανονισμών και Εποπτείας Οργανισμών (Δ.Κ.Ε.Ο.), της

Διεύθυνσης Ελέγχου Διαχείρισης Ασφάλειας Πλοίων και

Λιμενικών Εγκαταστάσεων (Δ.Ε.Δ.Α.Π.Λ.Ε.) κατά το μέ-

ρος των μεταφερόμενων τμημάτων, σύμφωνα με τις επί

μέρους διατάξεις του άρθρου 2 παρ.1 του π.δ.127/10 της

Διεύθυνσης Παλλαϊκής Άμυνας και Πολιτικής Σχεδίασης

Έκτακτης Ανάγκης (Δ.Ι.Π.Α.Μ. - Π.Σ.Ε.Α.) κατά το μέρος

των μεταφερόμενων τμημάτων, σύμφωνα με τις επί μέ-

ρους διατάξεις του άρθρου 2 παρ.1 του π.δ.127/2010 των

Ακαδημιών Εμπορικού Ναυτικού (Α.Ε.Ν.), των Κέντρων

Επιμόρφωσης Σχολών Εμπορικού Ναυτικού (Κ.Ε.Σ.Ε.Ν.),

του Γραφείου Ευρέσεως Ναυτικής Εργασίας (Γ.Ε.Ν.Ε.)

και των Πειθαρχικών Συμβουλίων Εμπορικού Ναυτικού

(Π.Σ.Ε.Ν.), των Δημοσίων Σχολών Εμπορικού Ναυτικού

(Δ.Σ.Ε.Ν.), των Σχολών Σωστικών Πυροσβεστικών Μέ-

σων (Σ.Σ.Π.Μ.). Οι αποσπάσεις πραγματοποιούνται με

κοινή απόφαση των Υπουργών Προστασίας του Πολίτη

και Θαλάσσιων Υποθέσεων, Νήσων και Αλιείας και κατά

παρέκκλιση των χρονικών ορίων που προβλέπονται από

τις διατάξεις του άρθρου 20 του π.δ. 33/2009 (ΦΕΚ 50

Α΄), και δεν μπορούν να υπερβαίνουν τη διετία. Το προ-

σωπικό που αποσπάται επανέρχεται σταδιακά στην ορ-

γανική του θέση μέσα σε δύο έτη από της έναρξη ισχύος

του παρόντος νόμου. Το προσωπικό που αποσπάται στις
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ανωτέρω Υπηρεσίες, σε έκτακτες περιπτώσεις υπάγεται

επιχειρησιακά στο Αρχηγείο Λιμενικού Σώματος - Ελλη-

νικής Ακτοφυλακής. 

10. Σε παραρτήματα του Οίκου Ναύτου όπου δεν υπη-

ρετεί προσωπικό του Φορέα αυτού ή δεν επαρκεί, επι-

τρέπεται η κάλυψη των λειτουργικών του αναγκών από

προσωπικό του Λιμενικού Σώματος - Ελληνικής Ακτοφυ-

λακής που αποσπάται σε αυτά. Μέσα σε δύο έτη από την

έναρξη ισχύος του παρόντος νόμου οι εν λόγω ανάγκες

καλύπτονται από υπαλλήλους του ευρύτερου δημόσιου

τομέα που μετατάσσονται στον Οίκο Ναύτου. Με κοινή

απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και

Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης και του κατά περίπτωση

αρμόδιου Υπουργού καθορίζονται οι όροι και οι προϋπο-

θέσεις της μετάταξης και ο τρόπος και ο χρόνος παρά-

δοσης των καθηκόντων.

11. Το πολιτικό προσωπικό του Υπουργείου Θαλάσ-

σιων Υποθέσεων, Νήσων και Αλιείας (Υ.Θ.Υ.Ν.ΑΛ.) που

υπηρετεί στις Διευθύνσεις Πληροφορικής Νέων Τεχνο-

λογιών (Δ.Π.Ν.Τ.) και Οικονομικών Υπηρεσιών (Δ.Ο.Υ.),

που μεταφέρθηκαν με το π.δ. 127/2010 (ΦΕΚ 214 Β΄)

στο Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη, διατηρεί την ορ-

γανική του θέση στο Υ.Θ.Υ.Ν.ΑΛ. και παραμένει ως απο-

σπασμένο στις ανωτέρω Υπηρεσίες, έως τη σύσταση α-

ντίστοιχων υπηρεσιών στο Υ.Θ.Υ.Ν.ΑΛ. και πάντως για

χρονικό διάστημα όχι μεγαλύτερο του ενός έτους από

τη δημοσίευση του παρόντος νόμου.

12. Οι πολιτικοί υπάλληλοι του Υ.Θ.Υ.Ν.ΑΛ. που υπη-

ρετούν σε Υπηρεσίες του Υπουργείου, οι οποίες με την

έκδοση του παρόντος νόμου, υπάγονται πλέον στο Αρ-

χηγείο Ελληνικής Ακτοφυλακής, εκτός των Υπηρεσιών

της προηγούμενης παραγράφου, μπορούν να δηλώσουν

εντός έτους από την έκδοση του παρόντος, εάν επιθυ-

μούν να διατηρήσουν την οργανική τους θέση στο

Υ.Θ.Υ.Ν.ΑΛ., για στελέχωση των κεντρικών ή περιφερει-

ακών υπηρεσιών ή παραρτημάτων του Οίκου Ναύτου.

13. Για το προσωπικό του Λιμενικού Σώματος - Ελληνι-

κής Ακτοφυλακής που κατά την έναρξη ισχύος του πα-

ρόντος νόμου υπηρετεί στις προαναφερόμενες υπηρε-

σίες εκδίδονται αποφάσεις αποσπάσεων.

14. Θέματα που αφορούν το προσωπικό του Λιμενικού

Σώματος - Ελληνικής Ακτοφυλακής, τα οποία δεν ρυθμί-

ζονται από αυτόν το νόμο, εξακολουθούν να διέπονται

από τις διατάξεις που ίσχυαν για το προσωπικό του Λιμε-

νικού Σώματος πριν την έναρξη ισχύος του παρόντος νό-

μου.

15. Από την έναρξη εφαρμογής του παρόντος νόμου

τις θέσεις του Αρχηγού, του Υπαρχηγού και του Επιτε-

λάρχη του Λιμενικού Σώματος – Ελληνικής Ακτοφυλα-

κής, που προβλέπονται από το άρθρο 10, καταλαμβά-

νουν ο Αρχηγός Λ.Σ., ο αρχαιότερος Υπαρχηγός Λ.Σ. και

ο νεότερος Υπαρχηγός Λ.Σ., αντίστοιχα. 

Άρθρο 24

Διατηρούμενες διατάξεις

1. Διατηρούνται σε ισχύ διατάξεις που προβλέπουν:

α. Τους πόρους για τους κύριους και επικουρικούς φο-

ρείς ασφάλισης του προσωπικού του Λιμενικού Σώματος

- Ελληνικής Ακτοφυλακής.

β. Την έκδοση κανονιστικών πράξεων για τη ρύθμιση

θεμάτων προσωπικού, υπηρεσιών και αρμοδιοτήτων του

Λιμενικού Σώματος - Ελληνικής Ακτοφυλακής που δεν

ρυθμίζονται από τις διατάξεις του παρόντος νόμου.

2. Διατηρείται σε ισχύ κάθε διάταξη που μέχρι την έ-

ναρξη ισχύος του παρόντος νόμου ρύθμιζε θέματα του

Λιμενικού Σώματος και ιδίως των υπηρεσιών, των αρμο-

διοτήτων και του προσωπικού του και δεν αντίκειται στις

διατάξεις του νόμου αυτού. 

Άρθρο 25

Έναρξη ισχύος

Η ισχύς του παρόντος νόμου αρχίζει από τη δημοσίευ-

σή του στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως.

Αθήνα, 26 Ιανουαρίου 2011

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ,  ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΣΗΣ 

ΚΑΙ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ 

ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ

Ι. Ραγκούσης Γ. Παπακωνσταντίνου

ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ ΘΑΛΑΣΣΙΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ, 

ΝΗΣΩΝ ΚΑΙ ΑΛΙΕΙΑΣ 

Ευάγ. Βενιζέλος Ι. Διαμαντίδης

ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ  ΥΓΕΙΑΣ ΚΑΙ 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ  ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ 

ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ

Λ. Κατσέλη Α. Λοβέρδος

ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ

Χ. Παπουτσής

Αριθμ. 23/2/2011 

ΕΚΘΕΣΗ

Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους 

(άρθρο 75 παρ. 1 του Συντάγματος) 

στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Προστασίας του

Πολίτη «Σύσταση Αρχηγείου Λιμενικού Σώματος – Ελ-

ληνικής Ακτοφυλακής και άλλες διατάξεις»

Α. Από τις διατάξεις του υπό ψήφιση νόμου προβλέπο-

νται τα ακόλουθα:

1. Το Λιμενικό Σώμα το οποίο συστήθηκε με το άρθρο

3 του ν. 1753/1919 μετονομάζεται σε Λιμενικό Σώμα –

Ελληνική Ακτοφυλακή και υπάγεται στο Υπουργείο Προ-

στασίας του Πολίτη. Η επωνυμία αυτή για τις σχέσεις

του με το εξωτερικό μεταφράζεται επίσημα στην Αγγλι-

κή ως «Hellenic Coast Guard». (άρθρο 1)

2.α. Καθορίζεται η αποστολή του Λιμενικού Σώματος –

Ελληνική Ακτοφυλακή που μεταξύ άλλων είναι:

- Η εξασφάλιση της δημόσιας τάξης, που περιλαμβάνει

την άσκηση της αστυνομίας γενικής αστυνόμευσης και

τροχαίας.
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- Η πρόληψη και καταστολή του εγκλήματος και ιδίως

του οργανωμένου που περιλαμβάνει την άσκηση δημό-

σιας και κρατικής ασφάλειας.

- Η διασφάλιση της τήρησης και ο έλεγχος εφαρμογής

των όρων ασφαλούς ναυσιπλοΐας.

- Η προστασία του θαλάσσιου περιβάλλοντος.

- Η παρακολούθηση, η άσκηση αστυνόμευσης και ο έ-

λεγχος των θαλάσσιων συνόρων κ.λπ.

β. Ορίζεται ότι η έκταση αρμοδιοτήτων του Λιμενικού

Σώματος – Ελληνικής Ακτοφυλακής περιλαμβάνει τον

θαλάσσιο χώρο ευθύνης του, τους λιμένες και τη χερ-

σαία ζώνη αυτών, τα πλοία και τα πάσης φύσεως πλωτά

ναυπηγήματα, καθώς και τους λοιπούς χερσαίους, παρά-

κτιους ή θαλάσσιους χώρους κ.λπ., όπως οι έννοιες αυ-

τών καθορίζονται στις ισχύουσες διατάξεις.

(άρθρα 2 – 3)

3.α. Ορίζεται ότι το Λιμενικό Σώμα – Ελληνική Ακτο-

φυλακή είναι ένοπλο Σώμα ασφαλείας, στρατιωτικώς

οργανωμένο, το ένστολο προσωπικό του οποίου έχει

την ιδιότητα του στρατιωτικού σύμφωνα με τον Στρατιω-

τικό Ποινικό Κώδικα (Σ.Π.Κ.). Στο προσωπικό του ανωτέ-

ρω Σώματος εφαρμόζονται οι διατάξεις που αφορούν τα

άλλα ένοπλα Σώματα, εφόσον τούτο ορίζεται ειδικά από

το νόμο, καθώς και οι διατάξεις του άρθρου 129 του ν.

3079/2002 (Κώδικας προσωπικού Λιμενικού Σώματος).

β. Για την εκτέλεση της αποστολής του, το Λιμενικό

Σώμα – Ελληνική Ακτοφυλακή εφοδιάζεται με τα ανα-

γκαία μέσα και εξοπλισμό, χρησιμοποιεί επιστημονικές

και τεχνικές μεθόδους διερεύνησης των εγκλημάτων,

συνεργάζεται με Αρχές και Υπηρεσίες του εσωτερικού ή

και άλλων χωρών και συμμετέχει στα όργανα της Ευρω-

παϊκής Ένωσης ή Διεθνών Οργανισμών και Φορέων για

θέματα που αφορούν την αποστολή του. (άρθρο 4)

4. Καθορίζεται η γενική διάρθρωση του Λιμενικού Σώ-

ματος – Ελληνικής Ακτοφυλακής. Ειδικότερα:

α. Το Λιμενικό Σώμα – Ελληνική Ακτοφυλακή, συγκρο-

τείται από Κεντρικές και Περιφερειακές Υπηρεσίες.

β. Κεντρικές Υπηρεσίες είναι το Αρχηγείο Λιμενικού

Σώματος – Ελληνικής Ακτοφυλακής και οι υπαγόμενες

σ’ αυτό Υπηρεσίες, ως ακολούθως:

- η Υπηρεσία Εσωτερικών Υποθέσεων,

- η Διεύθυνση Π.ΑΜ. – Π.Σ.Ε.Α., για θέματα σχεδίασης

και χρησιμοποίησης των ελληνόκτητων πλοίων προς ε-

ξυπηρέτηση αναγκών διεθνών οργανισμών, της Ευρω-

παϊκής Ένωσης και του ΝΑΤΟ,

- η Διεύθυνση Υγειονομικού,

- οι Σχολές του Λιμενικού Σώματος – Ελληνικής Ακτο-

φυλακής,

- η Διεύθυνση Θαλασσίων Κρατικών Μεταφορών

(ΔΘΚΜ) που προβλέπεται από το άρθρο 40 του π.δ. 242/

1999,

- η Υπηρεσία Εναερίων Μέσων,

- η Μονάδα υποβρυχίων αποστολών,

- το Κέντρο Εφοδιασμού,

- η Επισκευαστική Βάση,

- η Μονάδα Εσωτερικού Οικονομικού Ελέγχου.

γ. Περιφερειακές Υπηρεσίες είναι οι Περιφερειακές

Διοικήσεις του Λιμενικού Σώματος – Ελληνικής Ακτοφυ-

λακής και οι υπαγόμενες σ’ αυτές Υπηρεσίες, καθώς και

οι έδρες των Ναυτιλιακών Ακολούθων. (άρθρο 5)

5.α. Συνιστάται στο Υπουργείο Προστασίας του Πολί-

τη, Αρχηγείο Λιμενικού Σώματος – Ελληνικής Ακτοφυ-

λακής, με έδρα τον Πειραιά, ως ανώτατη επιτελική Υπη-

ρεσία, με την οποία ο Αρχηγός ασκεί τη διοίκηση του Σώ-

ματος.

β. Ορίζεται ότι το Αρχηγείο αποτελεί την προϊσταμένη

αρχή των Κεντρικών και Περιφερειακών Υπηρεσιών που

συγκροτούν το Λιμενικό Σώμα – Ελληνική Ακτοφυλακή

και το έργο του συνίσταται στη μέριμνα για την εκπλή-

ρωση της αποστολής του Λιμενικού Σώματος – Ελληνι-

κής Ακτοφυλακής, στο πλαίσιο της πολιτικής του Υπουρ-

γείου Προστασίας του Πολίτη. Προς το σκοπό αυτό προ-

γραμματίζει, κατευθύνει, παρακολουθεί και ελέγχει τη

δράση των Υπηρεσιών του και εξασφαλίζει τις αναγκαί-

ες προϋποθέσεις για την άσκηση των αρμοδιοτήτων

τους. (άρθρο 6)

6. Το Αρχηγείο Λιμενικού Σώματος – Ελληνικής Ακτο-

φυλακής διαρθρώνεται σε έξι (6) Κλάδους και είκοσι έξι

(26) Διευθύνσεις. Οι κλάδοι αποτελούν επιτελικές, οργα-

νωτικές μονάδες, οι οποίες διαρθρώνονται σε Υπηρεσίες

επιπέδου Διεύθυνσης. (άρθρο 7) 

7. Στο Αρχηγείο Λιμενικού Σώματος – Ελληνικής Α-

κτοφυλακής συνιστάται και λειτουργεί Συμβούλιο Επιτε-

λικού Σχεδιασμού και Διαχείρισης Κρίσεων, με τις οριζό-

μενες αρμοδιότητες και σύνθεση. (άρθρο 8)

8. Ορίζεται ότι οι οργανικές θέσεις του στρατιωτικού

προσωπικού του Λιμενικού Σώματος αποτελούν, εφεξής,

οργανικές θέσεις του Λιμενικού Σώματος – Ελληνικής Α-

κτοφυλακής, και είναι κατά βαθμό, κατηγορία, ειδικότη-

τα και αριθμό αυτές που ορίζονται από τις σχετικές δια-

τάξεις του Κώδικα Προσωπικού Λιμενικού Σώματος

(Κ.Π.Λ.Σ.), ανέρχονται δε, συνολικά, σε 10.242 θέσεις.

(άρθρο 9)

9. Προσδιορίζονται τα όργανα Διοίκησης και οι βαθμοί

των διοικούντων του Λιμενικού Σώματος – Ελληνικής Α-

κτοφυλακής.   (άρθρο 10)

10.α. Προβλέπεται ότι το Λιμενικό Σώμα – Ελληνική Α-

κτοφυλακή έχει ίδιο προϋπολογισμό ως ειδικός φορέας

προϋπολογισμού του Υπουργείου Προστασίας του Πολί-

τη, όπου εγγράφονται κάθε χρόνο πιστώσεις για την α-

ντιμετώπιση των οριζόμενων αναγκών λειτουργίας των

Υπηρεσιών και του προσωπικού του.

β. Συμβάσεις που αφορούν προμήθειες, επισκευές και

συντηρήσεις που προορίζονται για τις ανάγκες του Λιμε-

νικού Σώματος – Ελληνικής Ακτοφυλακής και αφορούν

επιχειρησιακά μέσα, πλωτά και χερσαία, υλικά και οπλι-

σμό, ιματισμό, εξάρτυση και εξοπλισμό ειδικών δυνάμε-

ων και μέσα επιχειρησιακών κέντρων του Λιμενικού Σώ-

ματος–Ελληνικής Ακτοφυλακής επιτρέπεται να ενερ-

γούνται κατά παρέκκλιση των διατάξεων του ν. 2286/

1995 (προμήθειες Δημόσιου Τομέα και ρυθμίσεις συνα-

φών θεμάτων), όπως ισχύει, ύστερα από απόφαση του

Υπουργού Προστασίας του Πολίτη με την οποία χαρα-

κτηρίζονται ως απόρρητες.

γ. Προμήθειες ειδών και υπηρεσιών που πραγματοποι-

ούνται από τους Ναυτιλιακούς Ακόλουθους στις έδρες

τους μετά από έγκριση του Υπουργού Προστασίας του

Πολίτη, ενεργούνται με απευθείας ανάθεση. Όταν οι εν

λόγω προμήθειες ενεργούνται στο εξωτερικό, απαλλάσ-

σονται από κάθε κράτηση υπέρ του δημοσίου και τρίτων.

δ. Το Λιμενικό Σώμα – Ελληνική Ακτοφυλακή μπορεί

με δαπάνες του Δημοσίου να εγκαθιστά, βελτιώνει, επε-

κτείνει και συντηρεί δικό του δίκτυο ασύρματης ή ενσύρ-

ματης επικοινωνίας σε όλη τη χώρα ή τμήμα της, ύστερα

από προηγούμενη έγκριση του Υπουργείου Υποδομών,

Μεταφορών και Δικτύων.

ε. Συνιστάται Πάγια Προκαταβολή Αρχηγείου Λιμενι-

κού Σώματος – Ελληνικής Ακτοφυλακής για την άμεση
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αντιμετώπιση δαπανών, η πληρωμή των οποίων, λόγω

της φύσεώς τους δεν μπορεί να αναβληθεί μέχρι την ο-

λοκλήρωση της διαδικασίας δικαιολόγησης αυτών.

στ. Επιτρέπεται η αποδοχή δωρεάν ακινήτων, εξοπλι-

σμού, μέσων και πάσης φύσεως υλικού που προορίζεται

για την κάλυψη αναγκών των Υπηρεσιών του Λιμενικού

Σώματος – Ελληνικής Ακτοφυλακής. Οι όροι, προϋποθέ-

σεις και η διαδικασία της αποδοχής των δωρεών αυτών

και κάθε άλλη σχετική λεπτομέρεια καθορίζονται με α-

πόφαση του Υπουργού Προστασίας του Πολίτη. 

ζ. Με κ.υ.α. καθορίζεται το ύψος των:

i) μηνιαίων κατ’ αποκοπή χορηγημάτων που δύνανται

να παρέχονται για την αντιμετώπιση των αναγκών καθα-

ρισμού, θέρμανσης και γραφικής ύλης των Υπηρεσιών

του Λιμενικού Σώματος - Ελληνικής Ακτοφυλακής.

ii) πιστώσεων για την κάλυψη των αναγκών διατροφής

του προσωπικού του Λιμενικού Σώματος - Ελληνικής Α-

κτοφυλακής κατά τη διάρκεια επιχειρήσεων ευρείας κλί-

μακας, καθώς και των ατόμων που τελούν σε νόμιμο πε-

ριορισμό. Με την ίδια κ.υ.α. ορίζεται και η κατανομή των

διατιθέμενων πιστώσεων και κάθε σχετικό θέμα.

(άρθρο 11)

11. Προβλέπεται ότι το προσωπικό που κατατάσσεται

ή προσλαμβάνεται στο Λιμενικό Σώμα – Ελληνική Ακτο-

φυλακή ασφαλίζεται για κύρια και επικουρική ασφάλιση

στους φορείς που προβλέπονται σύμφωνα με την ισχύ-

ουσα νομοθεσία, καθώς και στο Μετοχικό Ταμείο Ναυτι-

κού (ΜΤΝ) και στο Ταμείο Αρωγής Λιμενικού Σώματος.

(άρθρο 12)

12. Προβλέπεται ότι προμήθειες για επισκευές και συ-

ντήρηση επιχειρησιακών μέσων και συστημάτων του Λι-

μενικού Σώματος – Ελληνικής Ακτοφυλακής εξαιρούνται

από τις διατάξεις του ν. 2286/1995 περί Προμηθειών του

Δημοσίου. (άρθρο 13)

13.α. Παρέχονται οι απαραίτητες εξουσιοδοτήσεις και

προβλέπεται ότι με προεδρικά διατάγματα μπορεί να:

- ρυθμίζονται θέματα σχετικά με την οργάνωση, τη λει-

τουργία, την έδρα, τις αρμοδιότητες και την αντιστοιχία

των Κεντρικών και Περιφερειακών Υπηρεσιών του Λιμε-

νικού Σώματος – Ελληνικής Ακτοφυλακής,

- ιδρύονται, αναδιαρθρώνονται, συγχωνεύονται και με-

τονομάζονται ή καταργούνται Υπηρεσίες του Λιμενικού

Σώματος – Ελληνικής Ακτοφυλακής,

- ιδρύονται νέες, καταργούνται ή αναδιαρθρώνονται υ-

φιστάμενες σχολές εκπαίδευσης και μετεκπαίδευσης

του προσωπικού, καθορίζονται τα σχετικά με τη λειτουρ-

γία τους, τα προσόντα και τη διαδικασία επιλογής των

εκπαιδευτικών και των εκπαιδευομένων θέματα, τα θέ-

ματα της κάλυψης των σχετικών δαπανών και αποζημιώ-

σεων και κάθε άλλο σχετικό θέμα,

- συνιστώνται, αυξομειώνονται και ανακατανέμονται οι

οργανικές θέσεις όλων των κατηγοριών και ειδικοτήτων

του προσωπικού του Λιμενικού Σώματος – Ελληνικής Α-

κτοφυλακής και να συνιστώνται ή να καταργούνται κατη-

γορίες και ειδικότητες αυτού,

- καθορίζονται τα τυπικά και ουσιαστικά προσόντα των

υποψηφίων όλων των κατηγοριών και ειδικοτήτων προ-

σωπικού του Λιμενικού Σώματος – Ελληνικής Ακτοφυλα-

κής, καθώς και οι όροι, οι προϋποθέσεις και η διαδικασία

για την πρόσληψη και την κατάταξή τους,

- ρυθμίζονται θέματα σχετικά με τη διαδικασία και τις

προϋποθέσεις τοποθετήσεων, μεταθέσεων, αποσπάσε-

ων, αδειών, αποζημιώσεων του αστυνομικού προσωπικού

ή να ρυθμίζονται θέματα συγκρότησης, σύνθεσης και

λειτουργίας των συμβουλίων κρίσεων, προαγωγών, των

πειθαρχιών συμβουλίων και των άλλων συλλογικών διοι-

κητικών οργάνων κεντρικών και περιφερειακών του Λι-

μενικού Σώματος – Ελληνικής Ακτοφυλακής,

- ρυθμίζονται θέματα ιεραρχίας, κρίσεων, προαγωγών,

καταστάσεων, αποστρατείας, ανάκλησης από την εφε-

δρεία, πειθαρχικού δικαίου, ειδικών υποχρεώσεων και α-

παγορεύσεων του στρατιωτικού προσωπικού του Λιμενι-

κού Σώματος – Ελληνικής Ακτοφυλακής και κάθε άλλο

συναφές θέμα,

- ρυθμίζονται θέματα οργάνωσης και λειτουργίας της

Διεύθυνσης Παλλαϊκής Άμυνας (Π.ΑΜ.) – Πολιτικής Σχε-

δίασης Εκτάκτου Ανάγκης (Π.Σ.Ε.Α.) και της Διεύθυνσης

Θαλασσίων Κρατικών Μεταφορών.

β. Προβλέπεται ότι τα προεδρικά αυτά διατάγματα

μπορεί να κωδικοποιούνται σε ενιαίο κείμενο, με προε-

δρικό διάταγμα που προτείνεται από τον Υπουργό Προ-

στασίας του Πολίτη και να απαρτίζουν τον εσωτερικό κα-

νονισμό του Λιμενικού Σώματος – Ελληνικής Ακτοφυλα-

κής.

Επίσης με προεδρικό διάταγμα, μπορεί να κωδικοποι-

ούνται σε ενιαίο κείμενο νόμου οι διατάξεις του

Κ.Π.Λ.Σ., των τροποποιήσεών του, καθώς και των απολύ-

τως συναφών προς τον ανωτέρω Κώδικα διατάξεων νό-

μων.

γ. Με κ.υ.α. των Υπουργών Οικονομικών και Προστα-

σίας του Πολίτη, ρυθμίζονται τα θέματα συγκρότησης

της Επιτροπής Κωδικοποίησης, αποζημίωσης των μελών

της Επιτροπής, η οποία βαρύνει τον προϋπολογισμό του

Υπουργείου, καθώς και κάθε άλλο θέμα σχετικά με τη

λειτουργία της.

δ. Με απόφαση του αρμόδιου Υπουργού καθορίζονται

οι όροι, προϋποθέσεις και η διαδικασία χαρακτηρισμού

και αποχαρακτηρισμού ως αθλητών του προσωπικού του

Λιμενικού Σώματος – Ελληνικής Ακτοφυλακής, ο τρόπος

και ο χρόνος άσκησης των καθηκόντων τους ως αθλη-

τών και κάθε άλλο σχετικό θέμα. (άρθρο 14)

14. Συμπληρώνονται οι διατάξεις του άρθρου 1 του ν.

2800/2000 (Αναδιάρθρωση Υπηρεσιών του Υπουργείου

Προστασίας του Πολίτη) σχετικές με την αποστολή του

εν λόγω υπουργείου. (άρθρο 15)

15.α. Ορίζεται ότι με απόφαση του Υπουργού Προστα-

σίας του Πολίτη (αντί του Υπουργού Εμπορικής Ναυτι-

λίας που ισχύει), καθορίζεται η διαδικασία επιλογής των

δοκίμων υπαξιωματικών Λιμενικού Σώματος, καθώς και

των δοκίμων Λιμενοφυλάκων, που γίνεται με το σύστημα

των μορίων και όχι με γραπτές εξετάσεις που ισχύει.

β. Επανακαθορίζονται οι προϋποθέσεις προαγωγής α-

ξιωματικών του Λ.Σ. και ειδικότερα, μεταξύ άλλων: i) μει-

ώνεται κατά 6 μήνες η προαπαιτούμενη πραγματική υπη-

ρεσία στους βαθμούς των Αρχιπλοιάρχων και Υποναυάρ-

χων, προκειμένου να καταστεί δυνατή η προαγωγή των

ενδιαφερομένων σ’ αυτούς, ii) περιορίζεται μόνο στα 3

έτη η προϋπηρεσία, ως αξιωματικών Λ.Σ., για τους οριζό-

μενους πτυχιούχους ιδρυμάτων και τους διπλωματού-

χους πλοιάρχους και μηχανικούς iii) ορίζεται ότι δεν υφί-

σταται ελάχιστος χρόνος παραμονής των Αντιναυάρχων

στο βαθμό που κατέχουν προκειμένου αυτοί να προα-

χθούν.

γ. Παρέχεται η δυνατότητα και στους αποφοίτους της

Σχολής Δοκίμων Λιμενοφυλάκων που δεν έχουν αποφοι-

τήσει από το Λύκειο να προάγονται από αρχικελευστές

στον αμέσως επόμενο βαθμό με τις οριζόμενες προϋπο-

θέσεις.
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δ. Τα κριτήρια επιλογής Υπαρχηγών Λ.Σ. εφαρμόζο-

νται εφεξής για τον Υπαρχηγό και τον Επιτελάρχη του

Λιμενικού Σώματος - Ελληνικής Ακτοφυλακής.

ε. Προάγονται στον αμέσως επόμενο βαθμό και οι Αν-

θυπασπιστές και Υπαξιωματικοί, οι οποίοι έχουν εξέλθει

από τη Σχολή Δοκίμων Υπαξιωματικών, κατά το χρονικό

διάστημα από 19.7.2001 έως 26.3.2009 και κατέχουν τα

οριζόμενα προσόντα.

στ. Επαναπροσδιορίζονται τα κριτήρια προαγωγής ει-

δικών κατηγοριών Ανθυπασπιστών και Υπαξιωματικών

που εξέρχονται από τη Σχολή Δοκίμων Υπαξιωματικών

και ειδικότερα καταργείται η επιπλέον προϋπόθεση πα-

ραμονής στην παραμεθόριο για 2 από τα 5 συνολικά έτη

προϋπηρεσίας, προκειμένου οι αρχικελευστές να προα-

χθούν στον επόμενο βαθμό.

ζ. Προβλέπεται η δυνατότητα και σε μη συμβεβλημένα

με το Δημόσιο νοσηλευτικά ιδρύματα, καθώς και σε ιδιώ-

τες γιατρούς να παρέχουν υπηρεσίες υγειονομικής περί-

θαλψης στο προσωπικό του Λ.Σ. Οι δαπάνες που συνε-

πάγεται η εν λόγω περίθαλψη κοστολογούνται και εξο-

φλούνται με βάση το ισχύον τιμολόγιο του Δημοσίου.

η. Προστίθεται η ειδικότητα του Αξιωματικού Νομικού

στις ήδη υφιστάμενες ειδικότητες αξιωματικών Λ.Σ.

θ. Διευρύνεται το νομικό πλαίσιο σχετικά με τις διατά-

ξεις που διέπουν το καθεστώς προαγωγής των αξιωματι-

κών, ανθυπασπιστών και Υπαξιωματικών Λ.Σ. που προέρ-

χονται από τη Σχολή Δοκίμων Υπαξιωματικών Λιμενικού

Σώματος και πληρούν τα οριζόμενα κριτήρια.

(άρθρα 16-17)

16. α. Προβλέπεται ότι στο Μετοχικό Ταμείο Ναυτικού

και στον Ειδικό Λογαριασμό Αλληλοβοήθειας Ναυτικού

(Ε.ΛΟ.Α.Ν.), καταβάλλεται από τον Οίκο Ναύτου ποσο-

στό 3% επί του συνολικού ύψους των πληρωμών ιατρών,

φαρμακοποιών, νοσοκομείων, διαγνωστικών κέντρων

κ.λπ. που πραγματοποιούνται κατ’ έτος για τους ασφαλι-

σμένους του μέσω των παραρτημάτων του και των περι-

φερειακών του γραφείων.

Η κατανομή του ανωτέρω ποσού στο προαναφερόμε-

νο Ταμείο και η διαδικασία υπολογισμού και είσπραξης

αυτού καθορίζονται με κ.υ.α. Με όμοια απόφαση μπορεί

να αναπροσαρμόζεται το ποσοστό της προηγούμενης

παραγράφου.

β. Επίσης προβλέπεται ότι στον Ε.ΛΟ.Α.Ν. αποδίδεται

εφεξής ως έσοδο ποσοστό 3% επί των εισπράξεων των

δικαιωμάτων πλοήγησης που προβλέπονται από την

παρ.43 του άρθρου 1 της 1329/1.29.2002 απόφαση του

Υπουργού Εμπορικής Ναυτιλίας. (άρθρο 18)

17.  Ρυθμίζονται θέματα του Κέντρου Ελέγχου Απο-

στολών (Κ.Ε.Α.) και ορίζεται ότι με π.δ. ρυθμίζονται τα

θέματα οργάνωσης και λειτουργίας του, λήψης και δια-

νομής δορυφορικών σημάτων κινδύνου και τα καθήκοντα

του υπηρετούντος σ’ αυτό προσωπικό, ανά ειδικότητα. 

(άρθρο 19)

18. Τροποποιούνται διατάξεις του ν. 2932/2001 (περί

θαλασσίων ενδομεταφορών) σχετικά με τη δήλωση δρο-

μολόγησης πλοίων κ.λπ. (άρθρο 20)

19. Ρυθμίζονται θέματα σχετικά με το υπηρεσιακό

Συμβούλιο Πολιτικών Υπαλλήλων του Υπουργείου Θα-

λασσίων Υποθέσεων, Νήσων και Αλιείας και συγκεκριμέ-

να:

α. Προβλέπεται η συμμετοχή στο ανωτέρω Υπηρεσια-

κό Συμβούλιο, αντί των δύο αιρετών εκπροσώπων των

μονίμων υπαλλήλων του εν λόγω Υπουργείου, δύο αιρε-

τών εκπροσώπων του ανώτερου ή του κατώτερου προ-

σωπικού της Πλοηγικής Υπηρεσίας, κατά περίπτωση, ό-

ταν κρίνονται θέματα που αφορούν στο συγκεκριμένο

προσωπικό αυτής.

β. Περαιτέρω, καθορίζονται η διαδικασία και οι προϋ-

ποθέσεις εκλογής των προαναφερόμενων εκπροσώπων,

οι οποίοι πρέπει να έχουν τα οριζόμενα προσόντα.

γ. Παρατίθενται μεταβατικής ισχύος διατάξεις, για την

πρώτη εφαρμογή των προτεινόμενων ρυθμίσεων. 

(άρθρο 21)

20.α. Παρέχεται η δυνατότητα απονομής και στους

Αρχηγούς του Λιμενικού Σώματος, που αποστρατεύθη-

καν έως την οριζόμενη ημερομηνία, του βαθμού του

Ναυάρχου Λιμενικού Σώματος εν αποστρατεία, σύμφω-

να με την ισχύουσα προβλεπόμενη διαδικασία.

β. Οι οργανικές θέσεις των Αξιωματικών Λιμενικού Σώ-

ματος αυξάνονται κατά είκοσι πέντε (25) θέσεις ειδικό-

τητας Νομικού, με μείωση ισάριθμων οργανικών θέσεων

στο βαθμό του Σημαιοφόρου – Ανθυποπλοιάρχου και με

την οριζόμενη κατανομή.

γ. Επανακαθορίζονται τα προσόντα που πρέπει να

πληρούν οι απευθείας κατατασσόμενοι στο Λιμενικό Σώ-

μα χωρίς εξετάσεις στον προβλεπόμενο βαθμό. 

δ. Παρέχεται, με κ.υ.α., η δυνατότητα στους Αξιωματι-

κούς Ιατρούς του Λιμενικού Σώματος – Ελληνικής Ακτο-

φυλακής να υπηρετούν στα Ναυτικά Νοσοκομεία Αθη-

νών και Πειραιά, καθώς και στις Υγειονομικές Υπηρεσίες

του Πολεμικού Ναυτικού, σύμφωνα με τα οριζόμενα.

(άρθρο 22)

21.α. Ορίζεται ότι:

- Όλες οι Περιφερειακές Διοικήσεις Λιμενικού Σώμα-

τος – Ελληνικής Ακτοφυλακής και Λιμενικές Αρχές απο-

τελούν Περιφερειακές Υπηρεσίες του Λιμενικού Σώμα-

τος – Ελληνικής Ακτοφυλακής και εξακολουθούν να λει-

τουργούν και να ασκούν τις αρμοδιότητες σύμφωνα με

τις ισχύουσες διατάξεις, εφόσον αυτές δεν αντίκειται

στις διατάξεις του υπό ψήφιση νόμου.

- Τα ακίνητα, τα χερσαία, πλωτά και εναέρια μέσα, ο ο-

πλισμός, τα αρχεία και γενικά το κάθε μορφής υλικό και

εξόπλισες των Υπηρεσιών του Λιμενικού Σώματος πε-

ριέρχονται στις αντίστοιχες υπηρεσίες του Αρχηγείου

του Λιμενικού Σώματος – Ελληνικής Ακτοφυλακής. Με

κ.υ.α. καθορίζονται ο τρόπος και η διαδικασία παράδο-

σης και παραλαβής αυτών.

- Πόροι ή πιστώσεις που προβλέπονται από την ισχύ-

ουσα νομοθεσία για το Λιμενικό Σώμα, με την έναρξη ι-

σχύος του υπό ψήφιση νόμου μεταφέρονται στους σχε-

τικούς κωδικούς του Ειδικού Φορέα «Λιμενικό Σώμα –

Ελληνική Ακτοφυλακή». Στον ίδιο Φορέα μεταφέρονται

και οι πιστώσεις με την ονομασία «Ειδικά Απρόβλεπτα

Έξοδα» που έχουν εγγραφεί βάσει των διατάξεων του ν.

3711/1955.

β. Με κ.υ.α. καθορίζονται οι αρμοδιότητες άλλων Υ-

πουργείων που ανατίθενται στις Περιφερειακές Υπηρε-

σίες του Λιμενικού Σώματος – Ελληνικής Ακτοφυλακής

με την οριζόμενη διαδικασία, καθώς και ο τρόπος άσκη-

σης αυτών.

γ. Ορίζεται ότι, το προσωπικό του Λιμενικού Σώματος

– Ελληνικής Ακτοφυλακής, που προέρχεται από το Λιμε-

νικό Σώμα, εξακολουθεί να έχει ως κύριο φορέα ασφάλι-

σης το Δημόσιο και ως φορείς επικουρικής ασφάλισης το

Μετοχικό Ταμείο Ναυτικών και το Ταμείο Αρωγής του Λι-

μενικού Σώματος.

δ. Προβλέπεται ότι για την εξυπηρέτηση των αρμοδιο-

τήτων των οριζόμενων Διευθύνσεων, επιτρέπεται η από-
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σπαση προσωπικού του Λιμενικού Σώματος – Ελληνικής

Ακτοφυλακής για άσκηση των αρμοδιοτήτων που ανή-

κουν στο Υπουργείο Θαλασσίων Υποθέσεων, Νήσων και

Αλιείας. Οι αποσπάσεις πραγματοποιούνται με κ.υ.α., κα-

τά παρέκκλιση των προβλεπομένων από άλλες διατάξεις

χρονικών ορίων αποσπάσεων. Το προσωπικό που απο-

σπάται επανέρχεται σταδιακά στην οργανική του θέση,

εντός της οριζόμενης προθεσμίας.

ε. Προβλέπεται ότι σε Παραρτήματα του Οίκου Ναύτου

όπου δεν υπηρετεί προσωπικό του Φορέα αυτού ή δεν ε-

παρκεί, επιτρέπεται η κάλυψη των λειτουργικών του α-

ναγκών από προσωπικό του Λιμενικού Σώματος – Ελλη-

νικής Ακτοφυλακής που αποσπάται σ’ αυτά, σύμφωνα με

τις ισχύουσες διατάξεις. Εντός διετίας από την έναρξη ι-

σχύος του υπό ψήφιση νόμου οι εν λόγω ανάγκες καλύ-

πτονται από υπαλλήλους του ευρύτερου δημόσιου το-

μέα που μετατάσσονται στον Οίκο Ναύτου. Με κοινή α-

πόφαση του Υπουργού Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και

Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης και του κατά περίπτωση

αρμοδίου Υπουργού καθορίζονται οι όροι και οι προϋπο-

θέσεις της μετάταξης και ο τρόπος και ο χρόνος παρά-

δοσης των καθηκόντων.

στ. Προβλέπεται ότι, το πολιτικό προσωπικό του Υ-

πουργείου Θαλασσίων Υποθέσεων, Νήσων και Αλιείας,

το οποίο είχε μεταφερθεί στις οριζόμενες Διευθύνσεις

του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη, παραμένει στις

Υπηρεσίες αυτές ως αποσπασμένο, διατηρώντας την ορ-

γανική του θέση στο Υπουργείο Θαλασσίων Υποθέσεων,

Νήσων και Αλιείας έως τη σύσταση αντίστοιχων υπηρε-

σιών στο εν λόγω Υπουργείο εντός ενός έτους από τη

δημοσίευση του υπό ψήφιση νόμου.

ζ. Παρέχεται η δυνατότητα σε πολιτικούς υπαλλήλους

του Υπουργείου Θαλασσίων Υποθέσεων, Νήσων και Αλι-

είας, οι οποίοι μετά την έκδοση του υπό ψήφιση νόμου υ-

πάγονται σε Υπηρεσίες του Αρχηγείου Ελληνικής Ακτο-

φυλακής, να διατηρήσουν την οργανική τους θέση στο

Υπουργείο Θαλασσίων Υποθέσεων, Νήσων και Αλιείας,

με σχετική δήλωσή τους, εντός της τασσόμενης προθε-

σμίας και να στελεχώσουν τις οριζόμενες υπηρεσίες.

η. Ρυθμίζονται θέματα στελέχωσης των θέσεων Αρχη-

γού, Υπαρχηγού και Επιτελάρχη του Λιμενικού Σώματος

– Ελληνικής Ακτοφυλακής. (άρθρο 23)

22. Οι πόροι που προβλέπονται από την ισχύουσα νο-

μοθεσία για τους κύριους και επικουρικούς φορείς ασφά-

λισης του προαναφερόμενου προσωπικού διατηρούνται.

(άρθρο 24)

Β. Από τις προτεινόμενες διατάξεις προκαλούνται τα

εξής οικονομικά αποτελέσματα.

Ι. Επί του Κρατικού Προϋπολογισμού

1. Ετήσια δαπάνη ύψους 163.000 ευρώ περίπου, από

τον επαναπροσδιορισμό των κριτηρίων προαγωγής δια-

φόρων κατηγοριών του ένστολου προσωπικού του Λιμε-

νικού Σώματος.                                                 (άρθρο 16)

2. Ετήσια δαπάνη από την απονομή μεγαλύτερης σύ-

νταξης λόγω αλλαγής του καταληκτικού βαθμού, το ύ-

ψος της οποίας δε μπορεί να προσδιορισθεί.  (άρθρο 16)

3. Εφάπαξ δαπάνη ύψους 272.000 ευρώ περίπου, από

την αναδρομική καταβολή των προκυπτουσών μισθολο-

γικών διαφορών για τις περιπτώσεις μεταβολών στις

προϋποθέσεις προαγωγής που ισχύουν για το προσωπι-

κό του Λιμενικού Σώματος.                             (άρθρο 16)

ΙΙ. Επί του προϋπολογισμού του Μετοχικού Ταμείου

Ναυτικού και του Ειδικού Λογαριασμού Αλληλοβοήθειας

Ναυτικού (Ε.Λ.Ο.Α.Ν.)

Αύξηση εσόδων των ανωτέρω Ταμείων από την κατα-

βολή και απόδοση σ’ αυτά ποσοστού 3% επί του συνολι-

κού ύψους των: α) πληρωμών ιατρών, φαρμακοποιών,

νοσοκομείων, διαγνωστικών κέντρων κ.λπ. που πραγμα-

τοποιούνται κατ’ έτος για τους ασφαλισμένους του μέ-

σω των παραρτημάτων του και των περιφερειακών του

γραφείων β) εισπράξεων των δικαιωμάτων πλοήγησης

που προβλέπονται από την παρ. 43 του άρθρου 1 της

1329/1.29.2002 απόφαση του Υπουργού Εμπορικής Ναυ-

τιλίας.

Αθήνα, 26 Ιανουαρίου 2011 

Ο Γενικός Διευθυντής

Βασίλειος Κατριβέσης

ΕΙΔΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ

(άρθρο 75 παρ. 3 του Συντάγματος)

επί του σχεδίου νόμου «Σύσταση Αρχηγείου Λιμενι-

κού Σώματος – Ελληνικής Ακτοφυλακής και άλλες δια-

τάξεις»

Από τις διατάξεις του υπόψη σχεδίου νόμου προκα-

λούνται επί του Κρατικού Προϋπολογισμού τα ακόλουθα

οικονομικά αποτελέσματα:

1. Ετήσια δαπάνη ύψους 163.000 ευρώ περίπου, από

τον επαναπροσδιορισμό των κριτηρίων προαγωγής δια-

φόρων κατηγοριών του ένστολου προσωπικού του Λιμε-

νικού Σώματος.                                                 (άρθρο 16)

2. Ετήσια δαπάνη από την απονομή μεγαλύτερης σύ-

νταξης λόγω αλλαγής του καταληκτικού βαθμού, το ύ-

ψος της οποίας δε μπορεί να προσδιορισθεί. (άρθρο 16)

3. Εφάπαξ δαπάνη ύψους 272.000 ευρώ περίπου, από

την αναδρομική καταβολή των προκυπτουσών μισθολο-

γικών διαφορών για τις περιπτώσεις μεταβολών στις

προϋποθέσεις προαγωγής που ισχύουν για το προσωπι-

κό του Λιμενικού Σώματος.                              (άρθρο 16)

Οι ανωτέρω δαπάνες θα καλύπτονται από τις πιστώ-

σεις του προϋπολογισμού του Υπουργείου Προστασίας

του Πολίτη. 

Αθήνα, 26 Ιανουαρίου 2011

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ

Γ. Παπακωνσταντίνου Χ. Παπουτσής
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